

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarországi fellámadásában! Amen.

1943 február 2 kedd

Ára: 16 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDÚFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGŐ.
HAVONTA 3 P. 80 FILLÉR

8 OLDAL | KER. POLITIKAI NAPILAP | XLVII ÉVFOLYAM, 26 SZÁM

A keleti front minden szakaszán megtorpant a szovjet támadás

Kaukázus fontos kijárói szilárdan német kézen vannak — Sztalingrádban az északi német csoport hősiesen folytatja az ellenállást — Háboruellenes hangulat Amerikában — Eden hír szerint Washingtonba repül a brit és amerikai vitás kérdések letárgyalására — Tengely-sikerek Afrikában

Januárban 522 ezer tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el a németek

Berlin, február 1. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli: Sztalingrádban az ellenséges pülerő a Paulus vezértábornagy vezése alatt álló 6. hadsereg déli csoportját több mint két hóna-

pig tartó hősies védekezés után harcban legyőzte. — A Sterecker gyalogsági tábornok vezetése alatt álló északi csoport még mindig helyt áll. Ez a csoport részben ellentámadásai erős ellenséges támadásokat hárít el.

utolsó hír, amely a sztalingrádi német déli csoport harcáról Berlinbe érkezett azt mondja, hogy Paulus vezérezredes csapatával együtt a harcban súlyosan megsebesült. (MTI)

zérseg Augustus feletti három támadó bombázót lőtt le, amelyek a tengerbe zuhantak. Egy korvettket és egy torpedónaszádunkat az ellenség az al-

giri partok közelében elsüllyesztett. — Az azonnal fellépő mentőszolgálat csaknem az egész hajószemélyzetet megmentette. (MTI)

Háboruellenes hangulat Amerikában

Cadix, február 1. (Interinf.) Egy mexikóból visszatért spanyol polgármester elmondta, hogy Mexikó közvéleménye vajmi kevésbé érdekli a háborút. Az Egyesült Államokban ezzel szemben a helyzet egészen más, mert az általános elégedettség a háború miatt egyre nő. Eleinte csak maga a nép volt az amely ellenzte a háborút, az utóbbi hónapokban azonban a hivatalos és félhivatalos helyek is szembehelyezkednek Roosevelt politikájával. — Az Egyesült Államokban

— mondotta a spanyol polgármester, eredetileg azt hitték, hogy Északamerika beavatkozása a háború sorsát három-négy hónapon belül eldönti. Epen ezért különbözően fogták fel a háborúba való belépést. Mint hogy azonban a háború tovább tart és az ellátásban sok korlátozást kell elszenvedni, az utca embere, de az állami tisztviselők is mostmár egyre gyakrabban teszik fel a kérdést, vajjon az Egyesült Államokban szűksége volt e háborúra? (MTI)

Az általános háborushelyzet öt fontos tényezője

Berlin, február 1. (MTI) A Német Távirati Iroda katonai szakértője megállapítja, hogy az általános háborús helyzetet öt fontos tényező határozza meg.

1. Az a tény, hogy tengelyországokban megfigyelhető erőösszpontosítás kétségtelenül lelki egyensúlyt teremt az ellenfél oldalán egyelőre még csak a jövőben megvalósítandó fegyverkezési tervekkel, sőt, hogy a háborús erőfeszítés ilyen végső összpontosítása a tengelyoldalon az ellenségnek még nagyon kellemetlen megépeleket jelenthet.

2. Az a tény, hogy a keleti arcvonalon már csak a voro-

nyezsi szakaszon vannak nagyobbarányú mozgó harcok, a miből következtetni lehet, hogy a német elhárításnak mennyire kitértően sikerült időközben az új megrövidített állásokban elhelyezkednie.

3. Az a tény, hogy a német-olasz erők változatlanul tevékenyek Tuniszbán.

4. Az a tény, hogy januárban a német tengeralattjárók meglepően sok hajót süllyesztettek el és végül

5. Az a tény, hogy a japánok a Salamon-szigeteken ismét nagy csatát nyertek, két ellenséges csatahajót és három cirkálót elsüllyesztettek.

A Német TI a kaukázusi harcokról

Berlin, február 1. (MTI) A Kaukázus nyugati részében folyó súlyos harcokról a Német Távirati Iroda a következő összefoglaló jelentést adta ki: A német és szövetséges csapatok január 12. óta elkéserelett elhárító harcokban állanak a szakadatlanul támadó bolsevisztákkal a Kaukázus nyugati részében.

A szovjet vezetés eleinte négy hadosztályal és két dandárral Krasznodar felé akart áttörni. Több napos kemény harc után a német és szövetséges csapatok megállították az előretöréseket és a bolsevista harc csoportokat megsemmisítették. Január 18-án az ellenség

ismét támadásra indult és a támadás a következő napokon mintegy 200 kilométer szélességben egységes offenzív hadműveleté fejlődött ki. A legkomolyabb harcok a hegyes-északi kijáróknál lévő helységekért folytak, melyek végül is németek kezébe maradtak.

Január 25-én is súlyos harcok folytak a magaslatokért. A sűrű, erdős, sziklás hegyvidékeken súlyos közeharcok fejlődtek ki. Az ellenséges támadás teljesen összeomlott, azonban az ellenség mégsem hagyta abba hiábavaló rohamát a német támaszpontok ellen. Friss csapatokat dobott a tűzbe. Az ellenséges támadó kötelékek

Kaukázusban megghiusultak a szovjet támadások

A nagy keleti elhárító csata főbb gyűjtőpontján nem csökkenő hevességgel tovább folytak a harcok. Megghiusultak azok az ellenséges kísérletek, amelyek a Kaukázus nyugati részén elhárító arcvonalaink átjárására irányultak.

A Kaukázus és a Don alsó részén a német-olasz hadsereg állásai ellen intézett heves ellenséges támadások az ellenségnek súlyos veszteséget okozva, visszautasították. Tunisziában a legutóbbi napok során elfoglalt állásokért folyik a harc. Német harci repülőgépek ismét bombázták Bone kikötőjét.

A légi haderő légvédelmi tüzésége a Földközi-tengeri térségben 15 északamerikai és brit bombázógépet lőtt le. Egy saját gépünk elpusztult.

A Ladoga-tónál az ellenség az előző nap súlyos vesztesége után csak kisebb erőkkel támadott. Minden támadást vissza-

vertünk a német hadsereg kötelei ellen. Január 21-től 31-ig terjedő időben a keleti arcvonalon 511 páncélost szétromboltak, zsákmányoltak, vagy mozgásképtelenné tették.

Afrikában Nyugat-Tripolitániában a német-olasz afrikai hadsereg állásai ellen intézett heves ellenséges támadások az ellenségnek súlyos veszteséget okozva, visszautasították. Tunisziában a legutóbbi napok során elfoglalt állásokért folyik a harc. Német harci repülőgépek ismét bombázták Bone kikötőjét.

A légi haderő légvédelmi tüzésége a Földközi-tengeri térségben 15 északamerikai és brit bombázógépet lőtt le. Egy saját gépünk elpusztult.

Januárban 522 ezer tonnányi ellenséges hajóteret süllyesztettek el a németek

Német tengeralattjárók 1943 januárjában a legnehezebb időjárási viszonyok közepette, — időnként orkánig fokozódó viharokkal küzdött és 63, összesen 480 ezer tonna ürtartalmú ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el, 10 másik hajót megtorpedóztak. Ezek elsüllyedését nem lehetett megfigyelni a viharos tenger miatt, elsüllyedésük feltehető. A légi haderő a Földközi tengeren el-

lenséges hajókaravánból 18, összesen 114 ezer tonna ürtartalmú kereskedelmi hajót és 2 rombolót elsüllyesztett. Ezek közül 37, összesen 206 ezer tonna ürtartalmú kereskedelmi hajót, egy cirkálót, 2 rombolót és 2 órhajót megrongáltunk. — Így január hónapban a legnehezebb körülmények között legalább 522 ezer tonnányi ellenséges kereskedelmi hajóteret semmisítettünk meg.

Tripolitániában visszaverték az angol szászok valamennyi támadását

Róma, február 1. Az olasz főhadiszállás 982. sz. olasz hadi-jelentése így szól:

Tripolitáni nyugati részén az ellenség páncélos különítményeinek és tüzéségének heves támadásai tovább tartottak, amelyek csapataink minden alkalommal azonnal visszaverték. Megsemmisítettünk több páncélost, néhány löveget és sok ellenséges gépkocsit. Tuniszbán az utóbbi napokban a tengelycsapatok által elért szakaszon a harcok tovább tartanak. Mintegy 100 hadifoglyot ejtettünk és 12 ellenséges páncélost pusztítottunk el. Elkéseregett légi harcokban a német vadászok 10 repülőgépet lőttek le, négy ellenséges gépet a lég-elhárító tüzéség lőtt le.

Az egyik Földközi-tengeri hajókaravánunk védelmére bevetett vadászpilótáink megghiusították az angol bombázók támadását és lelőtték egy bombázót, amely a tengerbe zuhant.

Amerikai repülőek támadása Szicília ellen

Négymotoros amerikai bombázók vasárnap háromszor támadták meg Meszinát, ahol sok bombát dobtak le és különböző épületekben jelentékeny károkat okoztak. Az emberáldozatok számának megállapítása folyamatosan van. A német-olasz léghárító tüzéség három repülőgépet lőtt le. Az egyik repülőgép azok közül, amelyek Meszina ellen támadtak, tüzfegyvereivel a calabrial déli partokon egy házat támadott meg. A támadásnak 6 áldozata volt. Ezek között az egyházmegye érseke lelkeslátozatánosan volt, rajtukivül még több polgári személy veszette életét. Támadások érték Cataniát. Trapanit és Augustát is, ahol épületkárok keletkeztek. Az áldozatok számát még nem állapították meg. A léghárító ül-

Sztal'ngrádban tovább tombol a harc

Berlin, február 1. (Interinf.) Sztalingrád déli részében a GPU-épület romjai között szeszszorított német harci csoport, jólétesült oldalról származó közlés szerint a tulnyomó szovjet erőkkel szemben az utolsó tőlényig tartó hősi ellenállás után most már nem folytatta tovább a harcot. Sztal'ngrád északi részében, a déli csoportnál jóval nagyobb német harci egység a bolseviszták megghiamadáival szemben továbbra is ellentámadást tanu-

sit. A déli csoport legutóbbi harci cselekményeiről Berlinben még nem közöltek részleteket, de a birodalmi főváros illetékes helyen állást foglaltak azokkal a szovjet állításokkal kapcsolatban, amelyek Paulus vezérezredes és törzsének foglyul ejtéséről szóltak. Német részről kijelentik, ez a szovjet hír épenúgy tekinthető, mint az előző hét ellenséges hírei, amelyek arról vélték tudni, hogy Paulus vezérezredes törzsével együtt elmenekült volna. Az

Bélelt bőrkesztyűk, retikulók

nagy választékban, gyógyhaskőfők és sérvkötők, mérték után is, Egészségügyi cikkek raktáron

Bőr István

Ferenc József-út 20. (városháza alatt)

Krasznodartól délre elterülő szük területen végül öt hadosztályra és három dandárra növekedtek. Bár ezt az egész tömeget harcra bavelelték a bolsevikok, mégsem érték el sikert. A Szovjet veszteségei ezekben a sikertelen támadásokban igen súlyosak voltak. Január 28-ig máris több ezer hadifogoly ejtettek a németek és szövetséges csapatok és sok hadiszert zsákmányoltak.

Január 30-án az ellenség friss tartalékokkal folytatta támadásait, de ezek a támadások is összeomlottak. A téli csata többi gyűjtőpontjában is új erőkkel, újabb támadásokat indítottak ezen a napon, de ezek a támadások ismét csak súlyos veszteségeket jelentettek. A középső arcvonalzakaszon nyugalom volt.

Frázisokkal a német tengeralattjárók ellen

Stockholm, február 1. (Német TI) A Dagsposten lappangó nyugtalanságnak nevezi azt a gondterhes hangot, amely tekintettel a tengeralattjáróveszedelemre, az angol-amerikai bejelentések magabizó hangjáról egyre hangosabban kicsendül. Nyíltan keveset beszélnek erről a kérdéssel, a közvéleményt általában frázisokkal nyugtatták meg, de éppen ezekben a közönség közé dobott számokban flikrözdök vissza a veszedelem nagysága. (MTI)

Stockholm, február 1. (Német TI) Egy svéd lap londoni tudósítója szerint a brit haditengerészeti körökben Doenitz kinevezését egyáltalán nem a gyengeség jelének tekintik német részről, sőt hangsúlyozzák, hogy minden ok megvan arra, hogy a tengeralattjáró háború további kiszélesítését lehessen várni. Londonban elismerik, hogy Doenitz tehetséges tengerész és hogy a tengeralattjárók eddigi sikerei nagyrésztben neki köszönhetők. (MTI)

Döntő harcok előtt

Zürich, február 1. Az angol fővárosból érkező hírek szerint Dél-Tunéziában egy amerikai osztag fejt ki erőfeszítést. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy a tengelycsapatok számára a Maret-vonalnál kedvező védelmi vonal lehetőségét biztosítja a Djeric-tó és a Gabes közötti terület. Ettől a helytől az amerikai csapatok kb. 100 km-nyi távolságban vannak. Biztosra veszik, hogy a

további előrenyomulás aligha lehetséges kemény harcok nélkül. Eppen ezért sem számítanak arra, hogy gyors döntésre kerüljön sor. **Altalában azt hiszik, hogy a döntő harcok körvonalai lassan kibontakoznak.** Megállapítják végül, hogy Algirban közös tervet dolgoztak ki a tunéziai hadjáratra és ebben a tervben különösen fontos feladatot szántak a 8. brit hadseregnek.

Sztalingrád hőseinek drámai küzdelme

Berlin, február 1. (Német TI) Sztalingrádban a bolsevisták számtalan nehéz fegyver, páncélos és repülőgép bevetésével január 31-én legyűrték a német 6. hadsereg déli csoportját, amely két hónapig kemény hídegen küzdött az ellenséges túlerő ellen, emberfeletti nélkülözések között. A kimerült védők, akiket minden oldalról erősen támadott az ellenség, lépésről-lépésre kénytelenek voltak állásaikat feladni és végül a GPU-épület melletti, alig háromszáz méter széles térre szorultak össze. Lőszer hiányában sem a páncélosok összpontosított támadását nem tudták elhárítani, sem a romok közt nyíltan felvonuló útegeket nem tudták már tűz alá venni. Az ellenséges útegek gránátjai szétmorzsolták a GPU-épület maradványait, vele együtt a Paulus vezértábornagy körül

csoportharcosok ellenállását. A szétlőtt és felrobbantott épületekben a gránátosok az utolsó erejük megfeszítésével még egyszer szembeszálltak a minden oldalról közeledő bolsevista tömegekkel. Az összes fontos okmányok, térképek és iratok elpusztításával elhelyezték a zárókövet azon az emlékművön, amit hallhatatlan cselekedeteik létesítettek. A traktorgyár szétzúzott üzemi csarnokaiban azonban az északi harc csoport Strecker gyalogsági tábornok vezetésével tovább folytatja hősie elhárító harcát. E rendíthetetlen harcú akaratauk adja meg nekik az erőt az ellenség szünet nélküli támadásaival szemben az ellenállásra. A bolsevisták mód szeresen összelövik a nagy területen fekvő gyár még álló falait és sorozatosan dobálnak kézigranátokat a falmaradványok mögé, hogy a védőket minden fedezési lehetőségtől megfossszák. A gyári pincék és a földalatti alagutak azonban

még mindig nyújtanak védelmet. Innen törnek ki a fardhatatlan harcok, ha az ellenség rohamcsoportjai túlságosan előrenyomulnak és visszaverik őket. Az ellenség túlerőjét ezek ellen a mindent elszánt férfiak ellen összpontosították, de a vitéz harcok még mindig helytállanak.

EDEN WASHINGTONBA MEGY?

Berlin, február 1. (MTI) Illetékes német helyről tájékoztatásul közlik azokat a brit helyről származó jelentéseket, amelyek Eden angol külügyminiszter washingtoni útjának lehetőségéről szólnak. Berlinben különösen azért kísérik figyelemmel mert ezek különösen jellemzők az angol-amerikai kapcsolatok állására. Berlini felfogás szerint a két ország sajtójából felismerhető, hogy a két ország között fennálló kérdések a csatlócai értekezlet után sem tisztázódtak. A külügyminiszter személyében egy „második garnitúra” utazik Washingtonba.

TÖBBMILLIÓ NEMET KI-IRTÁSÁT KÖVETELI EGY AMERIKAI ÚJSÁGÍRÓ

Stockholm, február 1. (Interin) Reynolds, az egyik ismert amerikai lap tudósítója azt követeli, hogy amennyiben szükség mutatkozik, több millió németet ki kell irtani. „Szívünkben gyűlölettel kell a béke-kerferenciához fordulni” — írja szó szerint az amerikai újságíró.

Róma, február 1. (MTI) A Duce hétfőn délelőtt a fasiszta milícia megalakításának 20. évfordulója alkalmából Közép-Olaszország egyik helységében szemlélt tartott a milícia alakulatai felett. Az ünnepség során a Duce beszédet intézett a fasiszta milícia csapataihoz.

Róma, február 1. (MTI) Január 26-án a keleti hadszíntéren hősi halált halt Martinat dandár tábornok, a Savolyai Rend vitézi érdemének tulajdonosa. A tábornok régebben a Julia alpesi hadosztály vezérkari főnöke, majd a görög háborúban egy alpesi hadtest vezérkari főnöke volt. 1942. március óta a keleti arcvonalon harcoló olasz alpesi hadtest vezérkari főnöke volt.

A CALABRIAI ERSEK HALÁLA LEGITÁMADÁS ALATT

Róma, február 1. (MTI) Montalberti Reggiodi calabriai érsek haláláról a következőket jelentik: Az érsek épen érsziki körúton volt, amikor egy Anna nevű helységben légi támadásnak esett áldozatul. Egy ellenséges gép alacsonyán szállva, gépfegyverezni és bombázni kezdte azt a villát, amelyben tartózkodott. A támadás következtében az érsek életét vesztette. Vele együtt meghalt az érseki kancellár is, míg a helybeli plébános súlyos sérüléseket szenvedett.

„Éljen a Führer”

Berlin, február 1. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következő tudósítást közli az északi arcvonal helyzetéről:

Paulus vezértábornagy parancsnoki állása, a déli csoport utolsó ellenállási helye 7 óra 15 perckor a következő szikratáviratot küldte: „A bolsevisták túlerővel támadják a parancsnoksági állást. A rádióállomást szét kell rombolnunk.” 7 óra 45 perckor érkezett meg az utolsó rádiótávirat: „A parancsnok sürgő állás jelentkezik. Éljen a Führer!”

A steppén, a Manicstól délre a német utóvédék részben heves harcban visszavetették a

bolsevisták erős gépesített egységeit, súlyos veszteségeket okoztak nekik és ezzel biztosították a német mozdulatok sikerét a német lefolyását. Különös sikerrel járt a német gyorscsapatok, akik egy bolsevista erőcsoporthoz ellen a Manics lapályán indított ellentámadása. Az erős szovjet kötelek — igen súlyos veszteséget okozva nekik — részben elkeseredett közelbarokkban, a Manicson túl, északra felvisszavetették. A zsákmány között volt négy szét nem rombolt harcokcs, három felderítő páncélos, egy sorozatosan tüzelő löveg, több rohamlöveg és nagy lőszerkészlet. (MTI)

Tűzharcostábor a MÁV. műhelyben a honvédekért

A debreceni Tűzharcos Szövetség hétfőn este a MÁV műhely nagyerőműben nagyszerű műsorral egybekötött németálorzást rendezett.

Megjelent a táborozáson vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató, Diószegi Edző ny. ezredes, Genessy Sándor MÁV műhelyi főnök, vitéz Tóth Ferenc műszaki tanácsos, Sarkány Sándor és Gyököres József MÁV műszaki tanácsosok és számos más előkelőség.

Az ünnepélyt Szabó Pál tűzharcos nagyszabású emlékbeszéde nyitotta meg.

Megemlékezték a tűzharcos szövetség elnökségének a bajtársakért feltöltöttségéről, kiemelve az öreg harcokos hadalókk kiterjesztését. Beszéde további részében kérte a vezetőség további részben a vezetőség további támogatását. A gondolatokban gazdag emlékb-

széde Diószegi Edző ny. ezredes, a Tűzharcos szövetség ügyvezető elnöke válaszolt. Beszédében fejtette ki több között, hogy mi lenne a sorunk, ha bármelyik ellenséges nagy hatalom fejezné be győztesen a háborút. Mi így végre maradjunk magyarnak és békében áldozatos munkával, háborúban pedig ha kell fegyverrel és vérrrel védjük meg hazánkat! — Fejezte be beszédét.

Diószegi válasza után Kunstler Andor cserkész ügyes szavazata következett. Vajda Imre saját szerzeményű dalaiból adott elő, majd a megjelenőtek közös családi hangulata veszősora gyűlték egybe. Ünnepély után a megjelentek áldozatos adakozással járultak hozzá a honvédeszabók megsegítésére indított mozgalom javára.

Előadás a Hivatásszervezetben a magyar nemzet küldetéséről, feladatáról

A debreceni Hivatásszervezet előadássorozatában vasárnap délelőtt P. Kiss Szabolcs adott elő „A magyar nemzet küldetése és feladata” címmel. A kiváló szónok és előadó végig teliből beszédében fejtegette ki, hogy milyen elhivatottsága van a magyarságnak itt a Duna-medencében.

— Nagyon nehéz időköt élünk — kezdte beszédét —. Ezekben az időkötben nem lehet senki a jövőnek építője, aki nem vizsgálja meg nagyon komolyan a multat és nem veszi halálos komolyan a jelent.

— Bástyáknak állított bennünket a Gondviselés a Duna-medencéjében a Kárpátok völgyébe. A bástyának nem az a szerepe, hogy óriási legyen, hanem az, hogy erős legyen és védje azokat, akik a bástyán belül élnek. Ha a bástyán belül egységes szellemmel élünk és állunk, akkor mindig vissz tudjuk verni az ellenséget. De ha nemzetünk széttagolt lesz világnézetileg és társadalmilag, nem tudjuk teljesíteni hivatásunkat és nem tudjuk megvédeni az ezer éves határainkat. A bástya-szerpen kívül egy másik, nem kevésbé fontos küldetés és hivatást adott nekünk a Gondviselés, ami nem könnyű feladat a magyar nemzet történetében. Eknek vert bennünket a Teremtő az északkeleti, keleti és déli szélvág köz. Ör-állónak állított ide bennünket a Gondviselés. A mi birodalmunk kemény és apostoli vértanúsággal teljesített hivatást, amely vértanúságot a kereszt-

ény Európa kultúrájéért vállaltunk — Azok az őseink közül, mint vezettek és vezetettek, tudták és mertek egészen keresztények és egészen magyarok lenni, azok mindenkor teljesítették történelmi és nemzeti hivatásukat. Hivatás és kötelességünk parancsolja a komoly számvetést. Mik a kötelességeink?

1. Népünk mindenegyes gyermeke számára biztosítani az emberhez méltó, keresztény magyart megillető jólétet és boldogságot. 2. Kiepíteni egy igazságosabb, magyarságunknak leginkább megfelelő társadalmi és gazdasági rendszert. 3. Kelemarokra fagni a Szent Keresztet, amely szűlt, nevelt és védett bennünket. 4. Naponként idét szentelni a Szent Korona mélységeinek megértésére. 5. Becsülni, szerelni, nagyon fargatni az Ősi Kordót, biztostani a magyar honvéd ezerszentes szellemét, de a szükséges utánpótlást is. 6. Lantot adni a magyarnak, hogy ne maradjon érzelme elfojtva, hanem énekeljen és lelkesen cselekedjen. Célunk a jövő Európájában nem nagy hatalmi állás, hanem az európai, keresztény és sajátosan magyar kultúra védelme, biztosítása és terjesztése — fejezte be beszédét a kiváló szónok, akat a hallgatóság lelkesen ünnepelt.

Csokonai színház
Közl. szerda, csütörfök:
Karády Katalin
1. 1. adomány álléces helyárak.
kai:
Artatlan vagyok

Hungária filmszínház
Keresztuton
Főszereplők: Tolnay, Ajtay.
Perényi, Somlay.
Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Apollo filmszínház
Ma bemutató:
Előadások ma 11-től 1 óráig,
3-5-7 órakor.
Emberek a havason
Az élet fájdalmának és nyomorának emberi egyszerűséggel és végtelen békével megvalósított épsza. A főszerepekben új arcok, új tehetségek: Salló, Alice és Görbe János.

Meteor mozgó műsora
Keddén 3, 5, 7, szerdán és csütörfökön 5 és 7 órakor utoljára!
Karády Katalin
Páger Antal és Csontos Gyula magyar filmje csak felnötteknek
A hazajáró lélek

Vicsinzház
Ma 3-5-7 órakor, holnap 5-7 órakor az igaz szerelm az izzó hazaszerelm, a hősiesség filmje:
Vetélytársak
Az első bolgár film!
Izgalmas, telibőlterelő háború történet. — Fősz.: Dolcsyvá Kaszandzslev — Kiretov.

1943 f...
Kor...
Budape...
Távirati...
mányzó...
Adolf bir...
nemze...
vétel 10...
a követk...
„A hata...
dulója alk...
ségeit ér...
nak a leg...
faimat fej...
egyedül...
menyket...
rodalom...
alatt vég...
csodálatta

Kolozsvá...
nemzetvé...
kolozsvári...
talmas b...
ság idős...
táto, hogy...
éresere az...
kérdések...
erök önk...
szükséges...
a magyars...
váni hivat...
magyar né...
vezetői pr...
felépités...
oldali rd...
nemzeti és...
felfogás...
Ezúán a...
színeiről...
figyelem...
gyar honv...
Sztalingrá...
amely, ma...
örökké rag...
herózmus...
a mi honv...
ge és kem...
lemonna...
háborúnak...
sok, amely...
védeink e...
szenvetés...

Mag...
Keleteri...
harc. A...
a Kárpát...
nyílonk...
termelés...
a harcban...
véd a rés...
megteste...
gyar bát...
letteikröl...
mol a k...
két hős...
mutató t...
MTI híra...

Golyász...
Magya...
Rettenhe...
hősi önf...
document...
István h...
18-án G...
ellenség

Füdfő...
Füdfő...
Mosdó...
WC. b...
Falika...
Szere...
Csöve...

Kormányzó Urunk és Hitler táviratváltása

Budapest, február 1. Magyar Távirati Iroda jelenti: a Kormányzó Úr Öfömlétsége Hitler Adolf birodalmi kancellárhoz a nemzeti szocialista hatalom átvétel 10. évfordulója alkalmából a következő táviratot intézte: „A hatalom átvétel 10. évfordulója alkalmából őszinte szünetet érzem, hogy Excellenciádnak a legszívélyesebb jókívánataimat fejezem ki. Azokat az egyedülálló történelmi teljesítményeket, amelyek a német birodalom Excellenciád vezetése alatt véghez vitt, a legőszintibb csodálattal töltöttek el és csak

megerősítik bizalmamat, hogy Németország és az európai művelődés megmentéséért folyó jelenlegi harcot győzelmesen állja meg. Ebben a szellemben köszöntjük a mai történelmi napon Excellenciádat és a szövetséges német népet.”
A Führer választávirata a következőképpen hangzik: „A Nemzeti Szocialista hatalom átvétel 10. évfordulója alkalmából táviratilag kifejezett baráti jókívánataimért szívélyes köszönetet és őszinte üdvözlémet nyilvánítom.

Antal István nagyszabású beszéde Kolozsvárott a magyarság egyforma sorsvállalásáról

Kolozsvár, február 1. Antal István nemzeti védelmi miniszter vasárnap a kolozsvári EMKE nagygyűlésén hatalmas beszédet mondott a magyarság időszerű kérdéseiről. Hangzott, hogy a nagy nemzeti célok elérésére az életbevágó magyar sorskérdések megoldásának a társadalmi erők önként és autonóm tömörülése szükséges. Mindenkinek akarni kell a magyarság ezeresztendő szentísváni hivatását, akarni és munkálni a magyar nép államépítői és nemzetvezetői primátusát az ország belső felépítésénél pedig mindenfajta baloldali red-közizmussal szembenálló nemzeti és keresztény világnézeti felfogást.

azok a példátlan teljesítmények, melyeket kiverekedtek, arra kell, hogy ösztönözzenek, hogy a védekezés fegyverrel még keményebben megmarkolva, töretlen lélekkel küzdjük végig a magyarságnak ezt a sorsdöntő életküzdelmét. Szembefordulva minden belső gyengeséggel, bomlasztással, kishitűséggel és gyáva csüggedéssel, szilárdan és meg nem tántorodva rendíthetetlenül állunk kell a sarat, mert ezzel nemcsak fennmaradásunkért harcolunk, hanem a magyarság európai hivatásának új kiterjedését készítjük elő.

Ezúton az ország háborús erőfeszéseiről szólt a miniszter és feszült figyelem közben ismertette a magyar honvédség donmenti harcait. Szatlingrad dicső védelme mellett — amely, míg ember él ezen a földön, örökké ragyogó példája marad a heroizmusnak és önfeláldozásnak — a mi honvéd hadseregünk hősiessége és kemény helytállása az egyik lemenetlenebb fejezete a mostani háborúnak. Azok a kemény csapatok, amelyeket a Don mentén honvédeink elviseltek és azok a nehéz szenvedések, amelyeket kiálltak,

Beszéde befejező részében hivatkozott Erdély példájára, amely a történelmi időkben is nagy és magasztos cselekedetekkel öregbítette a magyar hírnevet.
A miniszter részt vett a Vitéz Rend kolozsvári Zrínyi csoportja és a Szabadidő szervezet közös előadása is. Itt mondott beszédében kifejtette, hogy a magyar sorsot ma egyformán viselnie kell a polgár és munkásházak lakóinak. Végül az időszerű munkás és szociális kérdésekről szólt a miniszter.
Antal István miniszter és kísérete vasárnap délután utazott el Kolozsvárról.

Magyar hősök a szovjet-íronon

Keleten javában tombol a harc. A magyar honvéd messzi a Kárpátoktól vigyáz mindannyiuk nyugalmára, az itthoni termelés békés menetére. Ebben a harcban minden magyar honvéd a régi magyar hősi erények megtestesítője, a legendás magyar bátorság képviselője. Hőslettelről nap, mint nap beszámol a krónika. Az alábbiakban két hős magyar honvéd példamutató tettéről számolnak be az MTI híradása nyomán.

közöséget tartó honvéd zászlóalj balszárnyán. Bacher, mint golyószóró löszeres küzdött ebben a küzdelemben. A golyószóró rajnak az áttörés miatt váratlanul vissza kellett vonulni és a golyószóró csak rövid ideig működhetett volna. Bacher István e körülményt felismerve, páratlan hidegvérrel és bátorsággal behatolt az ellenség közé s azok háta mögül kihozott a löszerkészletből annyi löszert, hogy annak birtokában a golyószóró irányzója teljes eredménnyel használhatta ki fegyverének tűzét. Résztben a golyószóró sikeres helytállásának volt köszönhető, hogy a rövidesen megindult magyar ellenátadás kivetette állásainkból a betört ellenséget. Bacher István ugyanilyen önfeláldozással küzdött továbbra is és a harcban hősi halált halt.

Golyószóró honvéd hőstette

Magyar Távirati Iroda jelenti: Rettenhetetlen hidegvérrel és hősi önfeláldozásával tünt ki a donmenti harcok során Bacher István honvéd. 1942. augusztus 18-án Galdajevko községbe az ellenség nagy túlerővel betört a

Gépgyűs lélszakasz harca szovjet gépekkel

Két ellenséges gép lelévéséhez járult hozzá példás magatartásával a donmenti harcok során Oss Gábor szakaszvezető, egy légvédelmi gépgyűs szakasz lövegvezetője. 1942. augusztus derekán súlyos harcban álltak honvédeink Korotojak környékén. E napokban az ellenség erős légi kötelékek bevetésével igyekezett földi csapatait sikerhez segíteni. Augusztus 17-én hajnalban egy 9 bombázóból és 5 vadászből álló erős bolsevista légitámadás kezdődött a harcokba és mintegy 400 méter magasságból intézett támadásokat a honvéd csapat tartalékai ellen. A kriniczai környéken álló honvéd légvédelmi gépgyűs fél-szakasz bátran felvette a küzdelmet az ellenséges rajjal, s bár igen erős tűz árasztotta el, Oss Gábor szakaszvezető példájára rendületlenül helyt állt és sikerült is a támadó kötelékből egy gépet lelőni. Augusztus 21-én délelőtt ismét hét ellenséges bombázó indult támadásra. Ugyanaz a gépgyűs fél-szakasz hasonló elszántsággal vette fel a harcot és ismét lelőtt egy bolsevista bombázót. Oss Gábor annyira magával ragadta személyes bátorságával és mindenre kiterjedő figyelmével a fél-szakasz legénységét, hogy a leghevesebb tüzelés ellenére bámulsztató nyugalommal, valamint pontossággal kezelte lövegét és így két ellenséges gép lelévésében döntő része volt a hősielki lövegvezetőnek.

A borloqyasztási adó felemelése

A m. kir. Pénzügyminiszter úrnak 200—1943. P. M. szám alatt kiadott és a Budapesti Közlöny 1943. január 31-iki számában megjelent rendelete szerinti átszabással a borloqyasztási adó legmagasabb tétele az 1943. február 1-től kezdődő hatállyal felemeltetett.

Ennélfogva Debrecen sz. kir. város területén az 1943. február 1-től kezdődőleg fizetendő fogyasztási adó tétele a következők:

- Bor, pezsgő, habzóbor, — az eset készítésre vagy ipari sav előállítására előzetes engedély mellett adómentesen felhasználható bor kivételével 100 literenként 20.— P. Bormust szőlőcsefre 100 literenként 14.— P. Gyümölcsle 100 literenként 7.— P.
- Az ecetkészítésre vagy ipari sav készítésre felhasználott bor előzetes engedély mellett adómentes. Debrecen, 1943. február hó 1-én. Polgármester.

Kereskedők és alkalmazottak a honvéd családokért

A Főmlétségű Asszony gyűjtőakciója e héten lezáródik és ezért ezúton is felkérjük azon kereskedő gyűjtőket, akik a gyűjtő bizottságól gyűjtőket vettek át, hogy ezekkel feltétlenül 4-én este 6 órakor a Társulat irodájában elszámolni sziveskedjenek. Számos kereskedő kimaradt az adakozásból, ezek adományait a gyűjtő bizottság elnöknél vagy a kereskedő társulat irodájában még e hét folyamán leadhatják. A gyűjtés eddig is igen szép eredménnyel folyik. A már közölteken kívül nagyobb összegeket adtak: Kaszanyitzky Andor 300, Haas Fülöp és Fia 150, Szőke Ferenc 50, Pásztor és Gyulánt 50, Csáthy Rt. könyvkereskedés 50, Székely és Csáky fahétkeskedő 50, Bészler és Dávid cég alkalmazottai 62. özv. Borossy Gyuláné 40, Re'ch Béla 30, Keller Jenő 20, Poszet Gyula 20, Botos József 20, Bokor Imre 20, Komnár József zsibüros gyűjtőívén többek ad-kozása 126 pengő. A húsz pengőnél kisebb tételeket ívőv elszámolásunkban fogadjuk közölni. Eddig összesen befohott Vitéz dr. Dávid Géza, a gyűjtőbizottság elnöke.

Nagy részvét mellett temették el Szmrecsányi egri érseket

Szmrecsányi Lajos pápai trónálló, egri érseket hétfőn délelőtt temették el mélyszégyes részvét mellett. Halálát még vasárnap a főszékes-egyházba vitték, ahol ravatalra helyezték. Az egyszerű fölgyakoporsó előtt vasárnap hosszú sorokban zárandokolt el Eger népe.
A gyászszertartás hétfőn reggel 9 órakor kezdődött. Megjelent Kállay Miklós miniszterelnök, Szinyei-Merse Jenő, Lukács Béla és Antal István miniszterek, Angelo Rotta pápai nuncius, Shvoy Lajos, Bubnits Mihály, Apor Vilmos báró, Scheffler János, Pétery József megyéspüspökök és számos előkelőség. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás mutatta be az engesztelő szentmiseáldozatot. Tíz órakor megérkezett a Kor-

mányzó úr Öfömlétsége s miután elfoglalta helyét, megkezdődött a püspöki temeléseknek szokásos ötdíszíri feloldozás, amit Angelo Rotta pápai nuncius, Bubnits Mihály rosnói, báró Apor Vilmos győri, Scheffler János szatmári püspök, majd utolsónak Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás adott.
A gyászszertartás befejezése után az elhunyt érsek koporsóját a fő-egyházmege papjai vállukra vették és megindult a gyászmenet a főszékesegyház sírboltjába. Itt Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás újból beszentelte a koporsót, melyet az elhunyt öccsének: Szmrecsányi Miklósnak koporsója mellé helyeztet.

Varga miniszter az iparosok és kereskedők kívánságainak megvalósításáról

Az Ipartestületek Országos Központja vasárnap tartotta 10. évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen nagyobb beszédben ismertette az iparosság problémáinak alását dr. Varga József iparügyi miniszter. A miniszter megállapította, hogy az elmúlt fiz év alatt évtizedek vajudó problémái jutottak el a megoldáshoz. Az elmúlt év legfontosabb feladata a kisiparosság nyersanyagellátásáról való gondoskodás volt. Az anyaghivalat intézményesen szervezi a kisipar nyersanyagellátását s abba bevonják az ipartestületeket is. A hadbavonult kisiparosok nyersanyag-igénylését soronkívül elégítik ki.

hitelek összege az elmúlt évben 20 millió pengőt, a közszállítással kapcsolatos hiteleké 8 millió pengőt tett ki. A Budapesti Kisipari Hitelintézet bankszerű ingatlanfedezete 4 milliót, termelési hitelképpen 19 milliót folyósított. A bankszerű fedezettel nem rendelkezők mintegy 4—5 millió pengő hitelben részesülhettek.

A miniszter a magánépítkezést a mostani rendkívüli helyzetben sem akarja megszüntetni, jölehet, majdnem valamennyi államban szünetel minden magánépítkezés. Ugyel arra, hogy a rendelkezésre álló építőanyagok szétosztása az érdekképviseletek széleskörű bevonásával közmegegyezésre történjen.
Az Iparosok Országos Központi Szövetkezete által nyújtott kisipari munka-, áruváltó, kiviteli és építési

A közszállításokból a miniszter igyekszik minél nagyobb részt hasítani a kisipar számára. A kisipar 37 millió pengőnyi részt kapott a központi szétosztású munkákból. Az öntálló kisipari közszállítások vállalati összege az elmúlt évben meghaladta a 120 milliót. eBszámlolt a miniszter az ipartestületek és az IPOK támogatásáról, az iparosok gépsegélyben való részesítéséről, a kisipari kivitel 10 millió pengőre emelkedéséről. A szakmai továbbképzést 759 tanfolyam és 206 tanfolyami műhely szolgálta.
A miniszter megkívánja oldani az iparosok és kereskedők öregségi biztosításának ügyét. Támogatja a fronton harcoló iparosokat és a rokkantakat

Tagad és részegségével védekezik Miku Károly

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt Ujléta községben táncmulatság közben Végvári József 18 éves verteis legényt melbeszúrták. A szerencsétlen fiatalembert igen súlyos állapotban szállították be a debreceni sebészeti klinikára. Az orvosok mindent megkíséreltek, hogy megmenték az életnek, de Végvári József, anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna — belehalt sérüléseibe.
A halálosvégű szurkálással kapcsolatban az újlétai esendőség megindította a nyomozást s ennek során a gyanu Miku Károly újlétai legényre terelődött. Miku a esendőségen tagadta, hogy Végvárit bántalmazta volna, de olyan bizonyítékok merültek fel vele szemben, hogy őrizetbe vették

és bekísérték a debreceni királyi ügyészség fogházába. — Többek között Kiss István emondotta, hogy Ujlétán táncmulatság volt, ahol a legények összeszólalkoztak és kimentek az udvarra, ő is kiment és ekkor látta, hogy Miku földrepeterte Végvárit, akinek fejét a lába közé fogta és mellét ütötte. Azt azonban nem látta, hogy kés lett volna kezében, csak amikor Mikut eltávolította és Végvárit bevitték a házba, a fiatal legény mondta, hogy Miku megszúrta.
Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Miku Károlyt, aki azt mondta, hogy olyan ittas állapotban volt, hogy semmire sem emlékszik. A vizsgálóbíró Miku Károlyt előzetes letartóztatásba helyezte.

Fürdőkátyhák, Fürdőkádak, Mosdók, WC. berendezések, Falikagylók, Szerelvénnyek és Csővezetékek

békebeli minőségben még nálunk lékőthetők. Modern vízvezetékcszerelés, korszerű átalakítás és gondos javítás eszköz-teséért forduljon bizalommal 35 éve lentálló

nagy szerelési vállalathoz GARY-U. 15. Telefon: 34-65.

Vendéglősök! Kocsmárosok!

borszükségletüket a legolcsóbban

Pótor László

Hatvan-u. 35. Tel: 32-71.

bornagykereskedőnél szerezhetik be. Óbor, ujbtor, kador nagy vála sztékban

A debreceni iparosság a honvédekért

A debreceni iparosság gyűjtése a honvédsaládokért lendületesen folyik tovább. Egyre többen vannak az iparosok közül, akik maguk hozták fel nemcsak adományukat az ipartestülethez...

Zoltán lakatosmester, Suba István nőiszabó fejenként 10 pengő. Komócsy József sütőmester és ifj. Csontos Gyula asztalosmester a komakertben a Szabó Kálmán-utca és környékén tegnap befejezték a gyűjtést...

Scheffler János püspök Debrecenben

Vasárnap utazott Egerbe dr. Scheffler János szatmári püspök Szatmárcsányi Lajos egri érsek temetésére és útját rövid időre megszakította Debrecenben. Dr. Bánáss László prépost ment eléje az állomásra.

Dr. Scheffler János püspök csütörtökön jön vissza Debrecenbe, mikor megtartja nagy érdeklődéssel várt előadását a Szeváts Intézet tornatermében Családmentés-Nemzetmentés címen. Ugyanakkor még vitéz dr. Moldoványi István ítéletét...

NYELVTANFOLYAM KEZDŐDIK A NÉMET TUDOMÁNYOS INTÉZETBEN

A Német Tudományos Intézetben február 4-én kezdők, haladók és társalgók részére ingyenes nyelvtanfolyam kezdődik. A tanfolyamok kiváló tanórák irányításával indulnak...

A tanfolyamra jelentkezni lehet Piac-utca 22. II., délután 3-5-ig.

Kinevezés

A MTL jelenti: A vallás- és közoktatásügyi miniszter Márton Klára díjnyakot a debreceni m. kir. középiskolai tanárviszsgáló bizottsághoz kezelendővé kinevezte.

A DEBRECENI IPARTESTÜLET FELTERJESZTÉSE A MOZIENGEDMÉNYERT A BELÜGYMINISZTERHEZ

Mint a Debreceni Újság-Hajdúföld jelentette, a debreceni ipartestület legutóbb tartott előjárásági ülésén Pataky József alelnök indítványára egyhangulag elhatározta, hogy megkéri a debreceni iparosság részére az az idő szerinti szűnőtelő ötdik debreceni moziengedélyt.

A Ker. Nemzeti Liga gyűlése

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya hétfőn délután tartotta választmányi ülését, majd ezzel egyidejűleg rendkívüli közgyűlést vitéz dr. Tóth János táblabíró elnökletével.

Az elnök megnyitójában kérésrel szavakkal emlékezett meg a fronton küzdő magyar és szövetséges katonák színter minden fogalmát felömlő hősiességéről, akiknek példaképpen kell szemünk előtt állani és különös szeretettel kell rájuk gondolnunk.

A legnagyobb magyar siker: a tettekben megnyilatkozó együttérzés és jóakarát. Ma még adakozhatsz, fokozhatod a honvédsaládokért rendezett gyűjtés sikerét.

Az erős családok mentik meg a nemzetet

Dr. Bánáss László előadása Nagyszalonban

A nagyszalonai katolikus egyházközség Asszony- és Leánycsoportja összejövetelt tartott vasárnap este a „Magyar tűzhelyért”.

Az est előadója dr. Bánáss László debreceni prépost-plébános volt. Kifejtette, hogy amint az organizmus sejtekből áll, úgy az államnak is vannak sejtei, melyeken múlik egész sége, jövője és jóléte.

Ezt a kérdést most az állam is siet megoldani szociális intézkedéseivel, de az állam mellett még mindig marad bőséges munka a felekezeti egyesületeinek és munkás csoportjainak is. Ez főképpen a családok

felkészítésében kell, hogy megnyilvánuljon. Anyagi segítséggel, tanácsokkal és munkakalkulációs bizottságával állítsák talpra a szükségben szenvedő családokat, mint azt az utóbbi időben nagyon sok helyen láttuk, sok katolikus és protestáns egyházközségben, hol a lelkesek karöltve különösen a leány- és asszonycsoportokkal háziipar és másirányú munkáltatással nagyszemű eredményeket értek el.

Ezen a téren még sok tennivaló van és szükséges, hogy ebbe az építő munkába tevékenyen bekapcsolódjanak a mi egyházi egyesületeink is, melyek hivatva lesznek ezt az úttörő munkát nálunk is elvégezni.

Nagy sikere volt a Zenekedvelők Köre Jürgensen-estjének

Hétfőn este az Arany Bika dísztermében rendezte a Zenekedvelők Köre idei negyedik bérelti estjét a Vöröskereszt javára. Az est vendége az Európáhirű énekes, Erik Jürgensen volt, akinek neve nem ismeretlen a debreceni közönség előtt és ez alkalommal meggyőződhetek arról is, hogy kivételes képességei valóban csodatáramlatok.

Jürgensen kulturált, a legfinomabb árnyalatokat is kifejezni tudó hangja élményszerű, magaskolaját mutatta be az énekművészetnek. Másra a német zeneszerzők legszebb és legnépszerűbb daljait szerepelteték, Schubert Szerenádja, Schumann Találkozás és búcsúja, Brahms Vasárnap reggel-e, valamint Wolf Trunk és Strauss válogatott remekművei.

Jürgensen szereplése ritka zenélményt jelentett a debreceni zené-

tőknél. Előadókészége, válogatott műsora csak még inkább érvényre juttatták kiváló tehetségét. Az az énekes, aki nemcsak előadja számait, hanem úgy tudja előadni, hogy átviszi a mű szépségét a közönségbe is, attől és kifinomult előadóművészet ez, hangsúlyozásul annak, hogy Jürgensen hangja a legkuliraltabb és leglisztább hang, amit évek óta Debrecenben hangversenydobogóit hallottunk.

Werner Domes zongorakísérete nemcsak tökéletesen alkalmazkodott, hanem a legmagasabb értelműen vett tisztá művészet is volt. A közönség, mely zsúfoltság megtöltötte az előadótermet, a művészetet a legnagyobb lelkesedéssel, odaadással és tetszésének minden nyilvánvaló jeleivel kísérte.

Sőregi János előadása a Gönczy Egyesületben

Sőregi János múzeumigazgató tartott előadást „Az öntudatos, körültekintő magyar-ról. Kiindulását egy lírikus emlékek illusztrálta, mely a bajba jutott magyar józan gondolkodásának logikus menetét érzékeltette: ha valaki bajba kerül, de bízni önmagában és leestületében, ösztönösen körülötte és keresi a megértő, testvéri, segítő kezet, mely a küzmbösköz és idegenek felett feljebb nyúl. A magyar nép is bajba, háborúba keveredett. Mint minden népnek, a magyarnak is meg van a joga arra, hogy keresse közelében és falvában a testvéri védő és segítő kezet és ha azt megtalálja, meg is ragadhatja. Hogy ehhez meg legyen az ereje, szükséges, hogy a nemzeti öntudatát a lehető legmagasabb fokra emeljék.

A mai világháborúba jutott, öntudatosan körültekintő magyar pedig, amikor erejét a végsőkig megfeszítve küzd a dicsőséges nagy német nemzet oldalán, egy nagy árszáll világhatalom, a japán testvérm nemzet felé nyúló segítő kezét is szeretné megragadni, mert hiszen minden magyar ember érzi, hogy ebben a származási világegyében a nagy küzdők mellett egyedül kevesen vagyunk, ha pedig bajba kerülünk, testvértelenül állunk. Uj Nippon nagy egyesítő és szervező eljárat tehát a minden nemzetet megillető létfenntartási ösztön alapján ráuk nézve se lehetnek közömbösek. A magyar tanítószó feladata lesz, hogy az öntudatosabb magyart a jövő lehetőségét számára előkészítse, mert ma már csak egy hit, egy akarat és egy tudomány lehetősége, amely ezt a nemzetet ehéül a nagy küzdelemből megmentül és megtartja.

Az igen értékes előadáshoz Molnár János és Nagy Sándor szövegeket hozták.

Majd Kerek György egyesületi titkár népdal-találójára következett, aki „Mikor még én...” című dallamot adta meg a hallgatósággal. Ugyan-azok is ismertette a „Híd” c. folyóiratot és azon cikkeit, amelyek a „Künnök Iskolájának” gondolatával kapcsolatosak.

Az előadást Futó Zoltán igaztanító vezette és zárta be.

A „Mosoly országa” a MÁV. műhelytelepen

Vasárnap délután 3 órai kezdettel óriási nagy sikerrel üjtötte fel az Egyetértés színjátész társasága a Léhár csodaszép „Mosolyország” című operettjét. Az előadás érdekességét fokozta az a tény, hogy a Csokonai Színház kitűnő művésznője, Kollár Livia játszotta a My szerepét. Gencsy Sára, Hajdú Péter, Sidó Zoltán, Seprényi Lajos és az egész együttes — sok-sok tapsot kaptak, de ki kell emelni Szegi Lászlót, aki szerepét kitűnő hozzáértéssel alakította. A rendezésért Rádai Lászlót, a remekül összeállított zenekar vezetéséért Gömörly Andrást, a szép korhöz illő díszletekért Váncsa iparművészilleti minden elismerés.

FORGALMI ADÓHIVATALI GYAKORNOKI KINEVEZÉSEK

A m. kir. pénzügyminiszter Legeza Béla debreceni lakost a veszprémi, báró Exterda Sándor debreceni lakost a nagyvárad, Hüse József debreceni lakost a dési, Papp Gábor debreceni lakost a nagyvárad, Uzóki János debreceni lakost a szabadkai, Kovács Károly debreceni lakost a szabadkai, vitéz Szabó Imre debreceni lakost a szabadkai, vitéz Patáki Gyula debreceni lakost a székesszevári, Csató István debreceni lakost a zombori forgalmi adóhivatali jelviszámába ideiglenes minőségű forgalmi adóhivatali gyakorlatnokká kinevezte.

A Kölni Trió a Zenekedvelők Köre február 9-i kamarabérleti koncertjén

A Zenekedvelők Köre vezetése örömmel értesíti városunk muzsikakedvelő közönségét, hogy sikerült szereplésre megnyernie február 9-re, keddre a világhírű Kölni Kamaratriót, amelynek tagjai magukkal hozták cembalón, barokkfuvolán és viola da gambán adnak elő barokk-kamarazene-műveket.

A szízen egyik legművészebb, egyfinomabb hangversenyének ígérkezik ez a hangverseny. Három kiváló mester: Pflüney, Fittsche és Schamberger a legnemesebb muzsika hangulatát varázsolják a Zeneiskola hangversenytermébe. Nemcsak zenetörténeli érdekességet, hanem fejlethetetlen művészi élményeként viszi innen magával a közönség.

A Kör ezúton is értesíti a kamarazene-bérlőit, hogy a nagy érdeklődésre való tekintettel február 9-én két koncertre kérte fel a Triót. D. u. 4-kor és este 7-kor kezdődik a két hangverseny, melyet a Zeneiskola dísztermében tartanak. Jegyek a dr. Bertók könyvkereskedésében kaphatók. (Piac-u. 4.)

Szőr József ipariskolai igazgató előadása az Iparoskör kulturdelutánján

Vasárnap délután az Iparoskör Simonffy-utcai dísztermében nagyszerű kulturdelutánt tartott, melyen Szőor József dr., az iparostanonciskola igazgatója tartott nagyszabású előadást.

Előadásában arról beszélt, hogy a középosztály még ma is bizonyosfokú idegenkedéssel viseltetik az ipari pályák iránt. Ennek bizonyára az a fogalomzavar az oka, melynek folytán a legtöbb középosztálybeli ember ipari pályák alatt egyes speciális foglalkozási ágakat ért, kömmives, ács, hentes stb. mesterségeket, melyek nehéz testi munkának számítanak és emiatt nem akarják gyermekeiket erre a pályára adni. A munka nem szegény, sőt a becsületesen végzett munka minden körülmények között dicsőség és büszkeség is, zét be kell látni a középosztálybelieknek is, főképpen a szülőknek, akik makacsul ragaszkodnak ahhoz, hogy gyermekeiket szellemi — legtöbbször tisztviselő — pályára adják.

Ha a dolognak a gyakorlati oldalát tekintjük, meg kell állapítani, hogy az ügyes és arravaló iparos annyi idő alatt, amennyi szükséges az éleltségi után a főiskolák elvégzéséhez és a diploma megszerzéséhez sokkal komolyabb és jelentősebb pozíciót tud magának kiharcolni ennél.

Szükséges azonban, sőt elsősorban a szakműveltség elsajátítása is. Minden iparos megvan a maga technikai eljárás módja, amit tudni kell annak, aki ezzel foglalkozik. Nem lehet tehát az ipari pályán sem csodákat várni és egyik napról a másikra meggazdagodni. Annál azonban kétségtelen, hogy a jólképzett, nagyműveltségű tisztviselők is évekig állnak egyhelyben és csak nagyon lassan putnak előre a ranglétrán ahhoz képest, amilyen gyorsan előre tud jutni egy szakképzett és hozzáértő iparos a saját szakmájában.

A továbbiakban beszélt Szőor igazgató az önállósításhoz szükséges löke megszerzéséről is. Hangoztatta, hogy ez nem olyan nagy feladat, különösen amióta az állam az önállósítási alappal járul hozzá. Előadásának további részében hangoztatta, hogy az országunk versenyképes és művelt iparostársadalomra van szüksége, hogy a mezőgazdaság és a kereskedelem is a szükségnek megfelelően fejlődhesen mellette. A jelenlegi időkben a multhoz képest már emelkedett azoknak a középosztálybelieknek a száma, akik ipari pályán helyezkedtek el iskolák elvégzése után, ennek a számnak azonban a jövőben még inkább kell emelkedni. Arra is vigyázni kell, hogy ne azok a végzetek vagy érettségizettek menjenek ipari pályára, akik az iskolában nem feleltek meg, hanem a jelesek is foglalkozzanak ezzel a gondolat- tal. A kiválasztást is iskoláknak kell elvégezni.

A egyszerű, gondolatokban gazdag és sokszor egészen új szempontokat felvető előadást a nagyszámú megjelent közönség lelkes tapsokkal fogadta és a kitűnő előadót hosszasan ünnepelte előadásának befejezése után.

Szőor József előadása után ifj. Bagdy István szavalt nagy sikerrel, majd Stassik Mária, Székely Lászlóné saját hegedűkísérete mellett magyar nótákat adott elő nagy sikerrel. Rózsássy László költeményeiből szavalt, Gömörly Tibor humoros nótákat és székely anekdotákat adott elő a közönség viharos tetszésnyilvánítása közben. Gayné Edy saját verseiből adott elő, Káldy Zsiga pedig Kalló Pista zenekari kísérete mellett Dankó nótákat énekelt.

Befejezésül az iparos ifjúság Onképző Köre „Analfabéta tanfolyam” címen egyfelvonásos víniátékot adott elő.

A közgyűlést vitéz Tóth János dr. rekesztette be.

Alma nagyban beszerezhető a „HANGYA” kirendelésénél, Bösörmeányi-út 8.

D. dr. Révész Imre nagyszabású előadása a keresztyén egység kérdéseiről

A debreceni Református Ertelmezési Főbizottság konferenciája keretében hétfőn délután a debreceni református egyház tanácstermében dr. Révész Imre püspök tartott nagy érdeklődéssel kísért értékes előadást a keresztyén egység kérdéseiről. A bevezetésben ismertette a keresztyén egység kérdéseiről már 1937-ben megindult protestáns-katolikus eszmecsere. Azután reámutatott arra, hogy református részről egyfelől tisztán kell látnunk: amikor katolikus részről keresztyén egységről beszélnek, azon a hivatalos római felfogás szerint tulajdonképpen az elszakadt testvéreket a pápai egyház egységébe való visszatérésért értik. Másfelől azonban ez nem elég ok arra, hogy a közeledés kísérletét mereven visszautasítsuk és iránta bizalmatlanok legyünk. Végeredményben nem emberi, hanem isteni célról és akaratról van itt szó. Amelynek egyre világosabb meglatását mind a két oldalon egyforma buzgósággal kell munkálni és imádságban könni. Református részről azonban kötelességünk az, hogy a Szentírás alapján reámutassunk az egységkérdés helyes szemléletmódjára. Nem helyes ennek a kérdésnek az a beállítása, hogy a katolikus-protestáns egyesülést főként nemzeti érdekek kívánják. Történelmileg és tapasztalatiilag egyaránt nincs bizonyítva, hogy az egyvöllású népek, nemzetek és országok föltétlenül erősebbek, boldogabbak és szerencsésebbek a többvallásúaknál. A történelem és a jelen sok ténye egyenesen az ellenkezőt látszik igazolni. De azért is veszedelmes ez a szemléletmód, mert nagyon könnyen kísértésbe ejtheti a legjobb hiszemű embereket is, hogy így gondolkodjanak: hazárdul és a nemzet ellensége az, aki nem akarja, hogy az egész magyarság katolikus vagy protestáns legyen. Nem helyes továbbá az a szemléletmód sem, amely arra hivatkozik, hogy az egyháznak az egységére az antikrisztusi hatalmakkal szemben való védekezés végelt meg a pogányság sikeresebb meghódítása érdekében volna szükség. Ez a gondolkodás ugyanis azt föltételezi, hogy az egyház csak akkor győzhet, ha tanában, szervezésében és fegyelmében szigorúan egységes. Ez nagyon alkalmas arra, hogy lemondó hangulatot keltsen, mert ilyen egységet elérni a Krisztus földi egyházában 1900 év óta sohasem sikerült, egyébként is a keleti egyházszakadás közel 900 év óta, a nyugati egyházszakadás több, mint 400 év óta gyógyíthatlan, kicso-da álmódhatik arról, hogy néhány évtized, vagy emberöltő alatt meggyógyítható lesz? Krisztus nem egy akáról és egy pástorról beszélt, ez csak a régi latin fordítás tévedése, hanem az eredeti görög szöveg szerint egy nyájról és egy pástorról. Az akai egysége helyett tehát a nyáj egységére kell törekedni minden egyet-akolban. A nyáj egységét pedig az egyetlenegy pásztorhoz ragasztódó, engedelmessé, mindhalálig bizó és boldog hűség biztosíthatja csupán. Keresztyén egység akkor lesz a Krisztus akarata szerinti módon és értelemben, ha Krisztusnak minden akolban olyan juhok lesznek, akik egyedül csak az Ő iránta való engedelmességben és szeretetben versengnek egymással.

A módjára mutatott rá. Az egyik az, hogy mindenik egyház vesse bele magát egy nagy belső térítés munkájába és igyekezzen elhidegülni, vagy közönyös hivat a rendelkezésére álló történelmi formákban és módszerekkel Krisztusnak meghódítani. Minden belső térítés előbbrevizsi a keresztyén egység ügyét, minden lélekhaladás hátráltatja. A másik meg az, hogy minden alkalomat meg kell ragadni a Krisztusban való egység külső dokumentálására a különféle hitvallású keresztyének között. Erre a gyakorlati élet nagyon sok lehetőséget ad, csak őszintén meg kell ragadni. Tulajdonképpen ilyen alkalom volna, mégpedig az egyik legnagygyűzebb, a Krisz-

tusban egyformán komolyan hívó, bár különböző vallásfelekezethez tartozó keresztyének közötti vegyes házasság is és semmi sem mutatja szomorúbban, hogy mennyire távol vagyunk a keresztyén egységtől, mint az, hogy az ilyen vegyes házasságokat ahelyett, hogy könnyítendők és előmozdítandók, megnehezítjük, holott világos, hogy lelki és erkölcsi kár csak az olyan vegyes házasságból származhatik, ahol vagy az egyik, vagy mind a két fél közömbös a saját vallása iránt, vagy éppen Krisztus-ellenes gondolkodása és életmódja van, névleges keresztyény léte is — fejezte be nagy-szabású előadását a püspök.

Az igazságügyi tisztviselők gyűlése

Az „Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületének” debreceni csoportja tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését a tagok nagy és élénk érdeklődése mellett. A vitézi székház gyönyörű dísztermét teljesen megtöltötte a hallgatóság s a tagok szinte kivétel nélkül résztvettek az egyesületi és a kari problémák megtárgyalásában. A helyi csoport elnöke: Berki Géza kir. illetéktábla segédhivatali igazgató nyitotta meg a közgyűlést és megnyitójában az időszerű köztisztviselői és kari problémákat fejtegette. Bejelentette, hogy a bírósági tisztviselők újból erőteljes akcióit indítanak helyzetük javítása érdekében s evégből legközelebb Budapesten országos közgyűlést tartanak, melyen a debreceni csoport is küldöttséggel fogja magát képviseltetni. Legeza István a tikkári beszámolót ismertette, majd elfogadták a számadásokat és a folyó évre szóló költségeloirányzatot.

Elhatározták, hogy a sportszakosztályt tovább fejlesztik és tavasszal a tisztviselői bajnokságban erőteljes futballmérkőzést kezdeményeznek. A vezetőség megbízást kapott, hogy 1944-re újból budapesti futballmérkőzést készítsen elő, amely a pár év előtti megkezdett revansmérkőzések folytatása.

A közgyűlés távirati felterjesztést intézett dr. Radocsy László igazságügyminiszterhez, dr. Lulitszky Jenő államtitkárhoz, dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsoshoz, a KANSZ vezetői köréhez és az igazságügyminisztérium főbb osztályainak vezetőihez.

Tömör Gyula kir. törvényszéki igazgató a helyi csoport értékes munkáját méltatta, amely országos viszonylatban is jelentős tényezővé vált. Meleg szavakkal emlékeztet meg az elnök munkájáról. Vitéz Makódy Lajos ny. tábla igazgató a nyugdíjasok, özvegyek, árvák kívánságait tolmácsolta.

Negyvenegy ezüstkalászos gazda vizsgázott Hajdúsámsonban

Unnepélyes keretek között, a földművelésügyi minisztérium képviselőjének jelentésében folyt le a záróvizsga

Vasárnap volt a hajdúsámsoni ezüstkalászos gazdaképző tanfolyam záróvizsgálója. A váróvizsgán, mely ünnepnapja volt a községnek, megjelent a földművelésügyi minisztérium képviselőjében vitéz Kovássy Lajos gazdasági főfelügyelő, vizsgabiztos, a megye képviselőjében pedig dr. Fábrián Zsigmond és dr. Sándor Lajos szolgabíró.

A záróvizsgát istentisztelet előzte meg a református templomban, hol Kiss János lelkes hirdetőt ígét, hangszólóva, hogy a végzett munkának csak úgy van eredménye, ha krisztusi eredetű. A vizsga a községi elemi iskola tantermében folyt le, megjelent azon a községi előjáróság, Gecevényi Kálmán főjegyző, J. Sándor János helyettes főbíró, Kiss János református lelkes, Ludmánya Sándor gazdasági előjáró, valamint a környékbeli birtokosok igen nagy számban. A tanfolyam egyik hallgatója, Oláh Bálint tett jelentést a vizsga megkezdése előtt a miniszteri biztosnak. Negyvenegy vizsgára bocsátott hallgató valamennyi megjelent.

A Nemzeti Hírszék után Czákó József igazgatótanító, tanfolyamvezető üdvözölte a megjelenteket és

ismertette a tanfolyam létrejöttének körülményeit. Ötvenegyben iratkozott be, közülük negyvenegyét bocsátott a bizottság vizsgára. 160 előadási órán a hallgatóság szakzerű ismeretét nyert a mezőgazdasági ismeretek, állattan, állattenyésztés, üzemtan, kertészet és szőlőművelés, gazdasági számtan, közigazgatási ismeretek, egészségügyi ismeretek, valamint a tűzoltó ismeretek általános tudnivalóiból. A kormányzatot a tanfolyam megrendezésére annak a ténynek felismerése indította, hogy a nemzeti vagyon csak az alapos felkészültségű gazdák kezében van biztonságban. Felkérte ezután a vizsgabiztos, hogy a megnyitást engedélyezze.

Ezt követően a felsorolt tárgyakból a vizsgabiztos kérdéseire s a jelenlevő közönség teljes melegeg-

Frontszolgálatról visszatértem, műhelyem vezetését átvöttem.
BARANYAI FERENC
kárptosmester
Rákossy Jenő-u. 3

sére tanbizonyosságot tette a tanfolyam hallgatói, hogy az eltöltött három és fél hónap nem volt eredménytelen, ismereteik gyarapítására használták fel ezt a lehetőséghez képest.

A vizsga befejezése után a szomszéd tereben rendezett nagyszikere kiállítását tekintette meg a közönség. Ezután a gazdaképzőkör díszközgyűlése következett.

Csire István a kör elnöke kérte a miniszteri biztos, hogy köszönetülket a földművelésügyi miniszternek tolmácsolja a tanfolyam létrehozásáért. Köszönetet mondott ezenkívül a község előjáróságának és Czákó József igazgatótanítónak, valamint az összes többi szakelőadónak.

Kerekes János gazdaköri jegyző az önképző gazdakör eddigi munkásságát ismertette.

Kezdy János tanfolyamos a szarvasmarhatenyésztésről tartott értekezés szabadelőadást, hangoztatva ennek nemzetgazdasági jelentőségét. Ezt ifju Tóth Imre hatóságos szavalata, majd ifju Csire Imre értékes előadása követte, aki a méhek gazdasági jelentőségéről beszélt. Nagyszerű szavallattal működött közre Tar Lajos, míg Vezendy Pál a zöldtrágya jelentőségéről beszélt, majd az énekkar hangulatos magyar dalokat adott elő.

Befejezésül Kerekes János az ezüstkalászos gazdák feladatairól szó-

lott, majd Csire István elnök kérte a tanfolyami hallgatóit, hogy ne szakadjanak el egymástól. A bizonyítványokat v. Kovássy Lajos vizsgabiztos osztotta ki.

A tanfolyamot sikerrel elvégző hallgatók névsora: Bihary János, Bihary Sándor, Csire István, ifj. Csire Imre, Fábrián Imre, Fábrián Lajos, Fekete Imre, Fekete Sándor, Gerő Lajos, Goda Gábor, Goda Lajos, Hajdú Sándor, Horváth Antal, Kerekes János, Konyári Ferenc, Kulcsár Anasztás, László Sándor, Oláh Bálint, Pistai Miklós, Sándor István, H. Sándor Mihály, Sándor László, Sándor Mihály, Szabó Anntal, Szabó Sándor, Cs. Szabó István, F. Szabó Imre, ifj. Szabó István, Szilágyi László, Szilágyi László II., Szilágyi József, Szőr Gyula, Tar Lajos, Tisza István, ifj. Tóth Imre, Tóth Lajos, Vadnay Márton, Vezendy János, Vezendy Sándor, Vezendy Pál és Valak Márton.

A vizsgabizottság rendkívül melegegedetten nyilatkozott a hallgatóság teljesítményéről. Vadnay Márton a tanfolyam legidősebb hallgatója, 71 éves öregember, keresetlen szavak kíséretében nyújtotta át a hallgatóság szívóbfakadó ajándékát Czákó József elnöknek.

A földművelésügyi minisztérium a tanfolyam két legszorgalmasabb hallgatóját könyvjutalommal tüntette ki.

Kétévi fegyházbüntetésre ítélt a törvényszék egy napszámot

Tóth József Apaffy-utca 49. szám alatti lakos lopás, Tóth Margit és Kerék Lajos Galamb utca 1. szám alatti lakosok pedig orgazdaság büntetvével vádolva kerültek a debreceni törvényszéknek dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök, egyes bíró elé. A vádat szerint Tóth József még a múlt évben betört vitéz Lakatos József lakására s onnan 5—600 pengő értékű ruhaneműt lopott el. Majd Vértesi József kerékpárját lopta el, arról leszedte az összes leszerelhető alkatrészeket. Kerék Lajos pedig vett egy vázat és arra szerelte fel. Tóth József azonban ennnyivel még nem elégedett meg. Egy alkalommal kerítésen keresztül bemászott Suba István udvarára s onnan 4 tyúkot és 100 pengő értékű szerszámot vitt magával végül Nagy István raktárából

lopott négy mázsa szemes és hat mázsa csöves tengeri. A lopott dolgokat részben Tóth Margit értékesítette.

A most megtartott főtárgyaláson Tóth József részleni beismerő vallomást tett. Tóth Margit tagadta, hogy tudott volna a bűnjáratl kapott dolgok lopott viltárol. Kerék Lajos szintén tagadta, hogy tudta volna, hogy az általa álszerelt kerékpár lopásból származik. A törvényszék az ügyben több tanut hallgatott ki és a perbevezeték elhangzása után Tóth Józsefet lopásbüntetésért kétévi fegyház, Tóth Margitot orgazdaság büntetésért hathónapi börtönbüntetésre ítélt. Kerék Lajost azonban az ellene emelt vád- és következményel alól felmentette. Az ítélet nem jogerős.

Egynapos nyomozás után elfogtak Debrecenben egy, az ország területéről kitiltott rovottmultu csavargót

A debreceni rendőrség az utóbbi időben egymásután tisztítja meg Debrecen városát a bűnözőktől, csavargóktól. Sikeres nyomozás után rövid időn belül kézrekeríti a bűncselekmények elkövetőit és az igazságszolgáltatás kezére juttatja. Most újabb, nagygyűze fogásról számolhatunk be.

Fehér István, Olajútó 61. szám alatti lakos, MÁV vonatkísérő a múlt nap feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Nagyalomás III. osztályú várótermében ellopta táskáját, melyben élelmiszer, szolgálati könyvei, ruhái és egyéb holmijai voltak.

A nyomozást a vakmerő vasúti lopás ügyében Szücs Jenő detektív indította meg. A gyanu Kunka Sándor 33 éves többszörösen büntetett, állás és lakás nélküli csavargóra irányult. Kunka Sándort azonban sehol sem találták. Erélyes nyomozás után kiderült, hogy Kunka Sándor a debreceni temetőben ültette fel tanyáját. A sűrű bozótban földalati rejtékhelyet csinált magának és itt

húzódott meg. Szücs Jenő detektívnek sikerült ezen a nyomon haladva, a Kossuth-utcai temetőben elfogni a veszedelmes csavargót.

Kihallgatása alkalmával beismerie a vasúti lopást. Alapos gyanú van azonban arra, hogy Kunka Sándor többszörösen bűnöző is követett el. Most ez irányban folytatják tovább a vizsgálatot.

Kunka Sándorral egyébként veszedelmes és vakmerő talvaj került rendőrkézre. Mint említettük, többszörösen büntetett előéletű, nem magyar állampolgár, s viselt dolgai miatt örökre kitiltották az ország területéről. Mivel a vasúti lopást észlelte követte el, minden valószínűség szerint rögtönfölköz bíróság elé került. Büntetésének kiöltése után kiutasítási eljárás alá került.

— Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérünk repülőbéllyezet.

HIREK

Reszelés közben elsült a talált rozsdás forgópisztoly, a golyó a szápadlásába furódott

A magyar Élet Pártjának hírei

A PÁRTI KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASÁGÁÉNAK az Arany Bika-szálló felemeltem nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MDP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-telek 50. Telefon: 24-53. — „Reményesség” Gódy Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki utca sarok. Telefon: 32-81. — Sas özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 66. Telefon: 11-93.

Magyar hősök

Szép példáját adta a rendületlenül küzdő magyar katonának Simon János ővezetős.

1942. augusztus 24-én heves harcok folytak az Osztrogok—korolajki vasútvonal átjárójának birtokhaverelést és az ottani hidfő megtartásáért. Simon János e harcokban a harcélőrs parancsnoka volt. Augusztus 24-én hajnalban éppen az őrszem ellenőrzését végezte, amikor egy négy főből álló ellenséges járőr meglepte, váratlanul rárohant és az egyik bolsevista három helyen is megsebesítette szorongóval Simon ővezetős. Simon azonban sem sebel, sem a vele szemben álló tüdőre nem félemlítette meg, hanem szembeszállt a támadóval és lelépte. Ezek után a bolsevista járőr többi tagjaira vetette magát, azok remülten elmenekültek.

A három sebből vérző Simon magához vette a legelső ellenfele géppisztolyát s csak akkor ment a költöző helyre, amikor ellenőrző szolgálatát befejezte.

Lapunk legközelebbi száma, — a közhíreső ünep miatti — csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

Vallásos ünnepe az Ispotály templomban. Szerdán délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepe lesz az Ispotály templomban. Ez alkalommal Igét hirdet Sulyok Sándor tábori lelkész. Tompa Mihály: Isten hatalma című versét szavalja Maranyai Mária leánykőri tag. Záróimádság.

A debreceni Jótékony Nőegylet adománya. A Kormányzóné Öfömlétsága akciójára a hadbavonultak családjainak felsegélyezésére a debreceni Jótékony Nőegylet 50 pengőt fizetett be szerkesztőségünkbe. Az árvház gyermekei ugyanekkor 10 pengőt fizettek be. Az adományokat rendeltetési helyére eljuttatjuk.

Sikkasztásért 15 nap fogház. Veres Gábor Kishegyesi-út 119 szám alatti lakos sikkasztás vétségével vádolva került a törvényszáka dr. Cs. Sebestyén György egyesbíró elé. A vádirat szerint Farkasné nég a múlt évben 48 pengőt vett át özvegy Magyar Pálnétól, hogy részére élelmiszert vásárol. Farkasné azonban sem a pénzt, sem az élelmiszert nem vitte el Magyarárnak. A tanúk kihallgatása után a törvényszék sikkasztás vétségében mondta ki főnősnek és jogerősen kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.

Különös baleset történt vasárnap este a Bellegeleón. Kovács János 18 éves napszámos, Bellegele 1. szám alatti lakos egy rozsdás forgópisztolyt reszelgetett. A pisztoly közben elsült és a golyó befuródott a napszámos szájaiba. Kovács János hozzátartozói nyomban kihívták a mentőket, akik elsősegélynyújtás után beszállították a legényt a sebészeti klinikára. Itt megállapították, hogy a golyó a felső szápadlásba furódott, amit műtéti úton kell eltávolítani.

A balesetről értesítették a rendőrséget is. Kihallgatták Kovács Jánost, aki elmondta, hogy vasárnap délután a Hungária mozgószínház előtti parkban az egyik bokor tövében találta a rozsdás forgópisztolyt. Nyomban megörült a leleinek, hazavitte és otthon reszelővel kezdte tisztogatni. Nem vette észre, hogy a revolver csőre van töltve. Így történt meg, hogy a rovasz reszelés közben elsült.

A rendőrség most az irányban folytatja a nyomozást, hogyan került a veszedelmes fegyver a park bokrá alá?

Adomány a hadbavonultak felsegélyezésére. A Kormányzóné Öfömlétsága akciójára, a hadbavonultak családjainak felsegélyezésére — Győrffy Endre MÁV főművezető szerkesztőségünkbe 5 pengőt fizetett be. Az adományt rendeltetési helyére eljuttatjuk.

Uri betörőt fogott a vásárhelyi rendőrség. A marosvásárhelyi rendőrség letartóztatta Ráthonyi Ernő 49 éves okleveles gazdát, akit többszörös betörések elkövetéséért ország-szerte köröztek. Legszívesebben iskolákba tört be és valóságos szenvedélye volt az irógégyűjtés.

Favágás közben eszméletét veszítette. Súlyos baleset érte a múlt nap Kovács József nyirmartonfalvai napszámost. Kovácsnak favágás közben fejéhez csapódott egy darab fés és a fiatal napszámos eszméletét veszítette. Azonnal beszállították a debreceni sebészeti klinikára, hol megvizsgálták, de állapota nem súlyos.

Adomány a Vöröskereszt javára. A Magyar Megújulás Imrédy pártja a Vöröskereszt javára 110 P adományozott. Fenti összeget ezúton nyugtázzuk émondunk érte köszönetet.

Sikkasztásért kéthónapi fogház. Farkas Józsefné debreceni lakos tegnap sikkasztás büntetéssel vádolva került a törvényszáka dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök egyesbíró elé. A vádirat szerint Farkasné nég a múlt évben 48 pengőt vett át özvegy Magyar Pálnétól, hogy részére élelmiszert vásárol. Farkasné azonban sem a pénzt, sem az élelmiszert nem vitte el Magyarárnak. A tanúk kihallgatása után a törvényszék sikkasztás vétségében mondta ki főnősnek és jogerősen kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.



Záporutáni utak Tripolitániában

Egy kító arany az ece es kád alatt

A nagybányai csendőrség alapos nyomozás után fekete arannyal üzerkedő bünszövetkezetet leplezett le és 18 nagybányai, illetve nagybányakörnyéki egyén ellen indították meg az eljárást.

Bizalmas értesülést kapott a csendőrség, hogy Farkas Ferenc volt ecetgyáros és Rosenfeld József reneteg aranyat rejtegetnek lakásukon. Sikertült kideríteni, hogy a környékbeli bányászoktól szerzik be rendszerint a fekete aranyat. A csendőrség polgári ruhás tagjaisárga karszalaggal, mint zsidó munkaszolgálatosok meg is jelentek Patencsár János miszbányai bányamunkásnál, aki veje, Schmidt János útján 20 gram aranyat adott át

a csendőröknek, akik ezután felfedték kilitüket. A két bányamunkás vallomása alapján házkutatást tartottak Farkas Ferenc nagybányai lakosnál és Rosenfeld Józsefnél. Kiderült, hogy a bányából a robbantás után a dűstartalmú aranyeret bockorba öngyújtóba rejtve esem-pészték ki.

Farkas Ferencnél az ecetgyár egyik eceteskádjá alatt 985 gram rudaranyat 298 gram foncsor aranyat, 40 gram elektroli aranyat, 11 gram súlyú próbamaradványt és 457 gram színezüstöt találtak. A nyomozást tovább folytatják a nagy szabású aranyüzérkedés részleteinek kiderítésére.

Egy karcagi fiatalkorú csavargót elfogott a csendőrség. A fiú a múlt nap szabadult ki a fogházból. Másnap éjjel már betörést kísérelt meg egy karcagi élelmiszerüzlet raktárába. A fiatalkorút rögtönítő ő bíróság elé utalták.

Osszegegett egy kenézi család. Bíró János kenézi földműves 10 esztendőes leánya petróleummal akart tüzet gyújtani. A tűzhelyből kicsapódó lángok meggyújtották a leány ruháját és tüzet fogott a szoba bútorai. A szobában tartózkodó négy gyermek súlyos égési sebeket szenvedett.

Lopás a szállodában. Kacsó Géza MÁV pályamunkás, érnihályfalvai lakos a múlt nap Debrecenbe jött szolgálati úgyben. Ejszakára az Eden-szállodában szállott meg Reggelre kelve, megdöbbenve vette észre, hogy zsebéből valaki kilopta pénzárcaját 60 pengővel. A rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett a szálloda-szarka ellen.

Jeni k'ne nekem haza... Felveszem a kalapot, Elmegyek a Hajdúföldrehoz S veszek Bihácsy-lapot!

Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy egyes nyeremények megtekinthetők a Tóth Gyula vasárnapgyereskedés kirakatában (Városházapület.) Ugyanott — az üzletben — valamint sorsjegyárudákban és egyes dohányüzletekben sorsjegyek korlátozott

Szacharinesempészsért 1 hónapi fogház. Deutsch Margit szacharinesempészsért vádolva került dr. Nyerges Miklós jövedéki bíró elé. A tanúk kihallgatása után a törvényszék Deutsch Margitot egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Hetven kifestősi gazda elhatározta, hogy a beszolgáltatásra kötelezett terményen felül 17 mázsa rozst és két mázsa búzát ajánl fel a közelműzés további céljaira. A termény ellenértékét viszont 475 pengőt a Főméltsági Asszony akciójára fizetik be, a honvéd családok hozzátartozói javára.

Adományok a hadbavonultak családjainak felsegélyezésére. Kiadóhivatalunkhoz az elmúlt nap id. Meggyesi Gábor, Nyil-utca 2. szám alatti lakos 20 pengőt, vitéz Szakács József Kiss Aron-utca 1. szám alatti lakos pedig 5 pengőt jutattott el a hadbavonultak családjainak felsegélyezésére. Ugyan csak erre a célra a Magyar Megújulás Imrédy-pártja 121 pengőt adományozott. A nemes adományokért ezúton mondunk hálás köszönetet s itt nyugtázzuk a fenti összegeket, miután azokat rendeltetési helyükre juttattuk.

ÜNNEPI MISEREND A SZENT ANNA-TEMPLOMBAN ES A KERTSÉGI KAPOLNÁKBAN

Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a Szent Anna-utcai plébánia-templomban féltízkor a gyertyaszentelés és nagymiséét végi dr. Bánás László prépost-plébános. Csendes szentmisék lesznek 6, 7, 8, 20, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

A Szoboszló-úton Román Béla kegyesrendi tanár, Pallagon Nagy Miklós kegyesrendi tanár, a fogházban Miks József kegyesrendi tanár, az Augustza szanatóriumban Gogcs György segédlelkész, a klinikai kápolnában Bérés Endre segédlelkész mond misét.

Megszűrták egy Petőfiteri vendéglőben. Duka István 37 éves timársegéd, Teleki-utca 90. szám alatti lakost szűrtsebbel szállították a sebészeti klinikára. Duka kihajgatása során elmondta, hogy mulatozás közben az egyik Petőfiteri vendéglőben egy pincér megszurta. A szűrkálással kapcsolatban a nyomozás megindult.

A fodrászszakosztály elnöksége értesíti a nagyérdemű közönséget és a szakosztály tagjait, hogy a fennálló rendelet értelmében az üzleteket a mai ünneppon déli 12 órakor zárjuk. A szakosztály elnöksége.

Városi Zeneiskolába a II. félélyi beiratkozások február hó elején megkezdődtek. Beiratkozni lehet az összes fő és mellékintézményekben, naponta d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3-6-ig. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zeneiskola titkári hivatalában, naponta a hivatalos órák alatt, Vár-utca 1. sz. Telefon: 23-96

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró-gépiróiskolájában február elején új tanfolyam kezdődik. (Engedély 6475.) Helyesírás tanítás. Különórak. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés vizsgára. Batthyány-utca 1. sz.

A kárpitos és kelmefestő szakosztály február 3-án, szerdán este 8 órakor az ipartestületben ülést tart, igen fontos ügyekben. A tagok okvellen és pontos megjelenést kéri az elnökség.

Vattay Margit tunc-és mozdulatművészet iskolájában február 5-én diákok részére tánctanfolyam kezdődik. Kosuth-utca 11.

Uj tanfolyam kezdődik február elején a Simai gyorsíró-, gépiró- és gépiróiskolájában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. — Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debrecen tanker. kir. főig. eng. szám: 1359-1942.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztályára nagyobb mennyiségű állomszalmát keres megvételre. Felkérem azon gazdákat, akiknek eladó őszi szalmájuk van, sziveskedjenek ezt a város gazdasági ügyosztályáná (Városháza, félemelt 14. sz. szoba), a hivatalos órák alatt bejelenteni. Gazdasági tanácsnok.

Gyászrovat

Öz. Füredi Gusztávné

Nagy veszteség érte a város zenekultúráját. Vasárnap délután rövid szünetes ünnep után 69 éves korában Kossuth-utcai lakásán meghalt öz. Füredi Gusztávné, Halálhíre város-szeretők nagy részét elrettent. Férjét a közelmúltban 4 évvel ezelőtt elhunyt. A Zeneakadémiát vezető kitérő ered. Budapestben mint zenetanár. Debrecenben mint zenetanár. Debrecenben mint zenetanár. Debrecenben mint zenetanár.

Letartóztatta a vizsgálóbíró az áldetekliv büd-szentmihályi zsidó bádogosmestert

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal előbb a rendőrség Irsai Mór Széchenyi-utca 33. szám alatti lakó zsidó tanító feljelentésére nyomozást indított ismeretlen tettes ellen, aki megjelent Irsainál, ott dr. Bónó budapesti detektívnek adta ki magát és ebben a minőségben 200 pengőt csalt ki a tanítótól. A rendőrség nyomozása csakharmar eredményt vezetett, mert sikerült elfogni Goldstein Dezső büd-szentmihályi bádogosmestert, aki beismerte, hogy ő járt Irsai lakásán és ő csalta ki a 200 pengőt. Kihallgatása során elmondta, hogy most szabadult ki az internálótáborból, ahol tíz hónapot töltött. Ott összeismerkedett dr. Pollák Viktor szlovákiai zsidóval, aki elmondta, hogy több menekült zsidónak szerzett okmányokat. Azt is elmondta, hogy Debrecenben Irsai Mór intézetében Kovács Iván néven hamis ok-

mánnyal tartózkodik. Valódi neve Wertheimer András, akinek szülei szintén internálótáborban vannak. Először arra gondolt, hogy Irsait feljeleníti, de később úgy határozott, hogy személyesen keresi fel. Büd-szentmihályra Debrecenen keresztül utazott s itt megszakkolta útját és felkereste Irsait Széchenyi-utca 33. szám alatti lakásán. Azért mutatkozott be detektívnek, hogy Irsaira ráijessen, ez sikerült is, mert a tanító valóságban remegett. Zsarolni nem akart, de a 200 pengőt azért fogadta el, mert egyetlen fillérje sem volt. Ugy gondolta, hogyha hazautazik a pénzt visszafizeti és feljeleníti Irsait. Goldstein Dezsőt kihallgatása után átkísérték a debreceni királyi ügyészség fogházába. A bádogosmestert most hallgatta ki dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró, aki kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Sárkány Ferenc raklári munkás-Nagy Róza Ovoda-utca 15. Tóth János gyári munkás, Szépen-utca 27-Kovács Mária Keresztesi-utca 80. Busi Bálint bérlő, Ajtó-utca 21-Burai Mária Tóth Árpád-utca 88. Házasságok: Zsámbéki János színeszt. Batthyány-utca 1-Almássy Judit színésznő, Hortobágy-utca 11.sz. Hamza Gábor MAV fűtő-Kocsis Anna Hajdúszámon. Születések: Harangi Gábor MAV vagongyári munkás, Bellegelő 178. leány Erzsébet. Szodrai Sándor gazdasági cseléd, Elep 85. leány Ilona. Smécz András MAV vonatkísérő, Wesselenyi-utca 93. leány Magdolna, Kohn Sámuel kereskedő, Károlyi Ferenc József-út 12. leány Marianna. Hodosi Sándor m. tisztv., Gyár-utca 10-b. leány Ildikó. Ujvárossy Sándor doh. bev. tiszt. Nyírbátor, fiú Gábor. Nagy Béla Haugya körzetvezető, Gyömrő, fiú Béla. Nemes Mihály szab. tanács. Hajdúszoboszló, leány Róza. Tóth Lajos tejmester, Haláp 63. leány Emma. Csatári Sándor MAV 6. h. f. fekező, Tutaj-utca 6. fiú János. Dr. Csomor Benő városi orvos, Hajdúszoboszló, leány Róza. Pádár József cipészsegéd, Árpád-tér 5. fiú József. Nagy István tűzf. és szénkereskedő, Nagyszalonta-utca 13. leány Ilvona. Fekete József tanító, Szent Anna-utca 17. leány Mária. Káposztás István bádogossegéd, Szarvay-F-utca 3. fiú Béla. Tóth István férfiszabossegéd, György-utca 16. fiú István. Kozák Mihály munkás, Martinka 95. fiú Mihály. Nagy Sándor péksegéd, Kishegyesi-út 38. leány Etelka. Sági András napszámos, Nagycsere 110. leány Erzsébet. Gyurkó László lakatossegéd, Vigkedvő Mihály-utca 15. fiú László. Halottak: Nagy József ref., 7 éves, Vörösmarty-utca 32. Vizva Péter rk. 74 éves, Csillag-utca 20. Öz. Szobonya Istvánné rk., 83 éves, Bánk 54. Tóth Katalin rk., 28 éves, Baltazár Dezső-utca 22. Öz. Tóth Mihályné ref., 60 éves, Paucsirta-utca 22. Káthó István ref., 57 éves, Kismarja, Török Pál ref., 40 éves, Budapest, Lagler János ev., 35 éves, Kőszeg, Pap István ref., 37 éves, Csapó-utca 73. Végvári János rk., 18 éves, Vértés. Öz. Sümeji Pálné rk., 77 éves, Kiskunfélegyháza, Tolvaj Róza ref., 24 éves, Értacska, Marschalkó Sándor ref., 22 éves, Repülőtér. Öz. Szabó Ferenc ref., 55 éves, Uj-utca 10. Deerekesi Mária ref., 86 éves, Vágóhíd-utca 1. Forgó László ref., 51 éves, Magoss György-tér 10. sz. Sarkadi László ref., 58 éves, Dembinszky-u. 14. Nyitrai Sándor ref., 14 hónapos, Pesti-utca 4. Mészáros János ref., 10 hónapos, Pesti-utca 4. Katona Mihály gk., 80 éves, Haláp. 161.

SZÍNHÁZ

PETHES A VEN DIOFABAN A Csokonai Színházban vasárnap Pethes Ferenc, a filarói is igen előnyösen ismert kitűnő komikus vendég szerepelt. Közvetlen, eredeti, józsi előadásával, ügyes mozgásával nagy és megérdemelt sikert aratott. A közönség őszintén és melegén ünnepelte. Az előadás most is miniszterien kiváló volt és különösen Kovács Terus alakítása nyerte meg a közönség tetszését.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 2. kedd este: Karády Katalin kívánsághangverseny este. Február 3. szerda este: Karády Katalin hangversenyestje. Február 4. csütörtök este: Karády Katalin hangversenyestje.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Karády Katalin miskolci vendég-útja után hétfőn délelőtt érkezett Debrecenbe dr. Szánthó Dénes, a Színházi Magazin munkatársának kíséretében s itt az Arany Bikában szállt meg. A kitűnő művész ma délelőtt a Tóth cukrászdában sajtó-fogadást rendez, melyen a debreceni lapok színházi munkatársai vesznek részt. Ugyancsak a Tóth-cukrászda színészsztálijánál tartja meg jótékonycélú autogramféléletét, s melynek teljes bevétele a Városkezesi céljait szolgálja.

MOZI

EMBEREK A HAVASON (Apolló)

Ez a film egyszerűen lenyereg. Másfélóra muva, amikor vége van, felállsz és nem tudsz egyebet mondani, mint, hogy monumentális és ilyen még nem volt. Nemcsak magyar filmekben, az összes addig látott idegen filmek közül is csak a „Félvér” hasonlítható hozzá. A kritikus zavarban van, az utóbbi években annyi magyar filmről mondották és reklámozták, hogy ez a legjobb, nem meri egyszerűen erre is rámondani. Ez valami más.

Hogy mégis mi benne az egészen rendkívüli siker? Mondhatnánk azt hogy író írta és felkeltte, nagyon tehetséges fiatal rendező rendezte, de a szereplők és a fényképezés is valamennyien kezdők, akiknek az az első filmjük és akiket nem kapott el a tömegsiker láza. Miről szól ez a film? Nyíró József „A havasok könyve” e novelláknak kötetesek filmfeldolgozása. Ugyazólvan semmi rendkívüli nincs benne, emberek élnek a havason, dolgoznak becsületesen, amíg közzéjük nem érkezik a rosszakarat. A fakitermelő bankintézője szeméj vet Cautak Gergő feleségére, az asszony a hóba menekül előle, beteg lesz, meghal. Gergő a halott asszonyt hozza baba Kolozsvárról vonaton, meghosszítja, elitéli, megszéklik...

Es a szereplők? Az ismeretlen szereplők, akik egyszerre kapnak nagy feladatot. A főhős Görbe János, nem is alakít, hanem egyszerűen csak van. Aki nem tudja, hogy színész, amíg nem veszi észre, hogy ő a darab főszereplője, esküdni mer, hogy csak egy tájba befényképezelt fagyó. Csodálatos nagy alakítást nyújt jobbat el sem tudunk képzelni. Bi-hary József játssza a hegyek apját, Udó Mártont, zamataja van minden szavának és mozdulatának, olyan megrendítő és olyan közvetlen egyszerű, amilyenek talán még soha sem láttuk. A női főszereplő Spolarichné Szellay Aliz sokszor elég idegenül mozog, de nagyon híhető az alakítása. A többi szereplő egytől-egyig kitűnő.

A film az Apolló hétéfősté sajtóbe-mulatóján nagy sikert aratott. Valen-edben ez a film nyerte meg az azüst-erleget. Az olasz közönség előtt is nagy sikere volt. Ha a közönségből nem halt még ki az igaz művészet iránti szeretet utolsó szikrája, akkor zarándokolni foanak az „Emberek a havason”-hoz.

Somoskői Somoskőy Beláné

Nagy csapár érte Somoskőy Béla m. kir. vámszaki tanácsost, felesége szül.: Veress Gizella m. kir. posta-mester 2 heti súlyos szenvedés után 62 éves korában elhunyt. Halálával a debreceni postamesteri kart is nagy veszteség érte. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó termében a róm. kat. egyház szertartása szerint. Az engedélyt díszravatalozó intézetnek fél 9 órakor lesz a Szent Anna-utcai plébániatemplomban. Gyászolják férje: somoskői Somoskőy Béla, gyermekei: Gizella férjével, némes Simay Jánossal, Tibor, unokái: Simay Attila, Simay Barna, testvérei: Veress János, Veress Sándor feleségével, Veress Vince feleségével, unokahuga: Veress Izabella férjével, dr. Héger Flórisal, valamint a kiterjedt rokonsággal. Lakás: Széchenyi-utca 55. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

ELŐLEGET VETT FEL A SZÁNTÁSRA. DE NEM SZÁNTOTTA KI A FÖLDET

A kalaj csendőrség igen érdekes családi ügyben fejezte be a nyomozást. A felje entést Csukás Béla, Kéri János, Hunyadi Lajos és Rossenfeld Ottó kabai lakosok tették Gali Imre püspökladányi traktorkezelő ellen, aki tőlük felvállalta 18 és fél hold földjüknék felszántását és 170 pengő előleget vett fel, hogy traktorját kijavítsa, de a földeket még a mai napig sem szántotta fel. A csendőrség a nyomozás során kihallgatta Gali Imrét, aki elmondta, hogy a traktor nem az ő tulajdonát képezte és gazdájának nem tett említést arról, hogy javításra szorul. A pénzt valóban felvette és a traktort javíttatta meg belőle, de gazdája nem engedte, hogy a földeket kiszántassa. Gali ellen családja címén indult eljárás.

Felkérjük a lötenyesztő gazdákat, hogy elsőosztályú, tejszínű kancáikat 1943 évi február 7-én, délelőtt 10 órára Debrecenben, a baromvásártéri cédulaházhoz vezessék elő. Gazdasági Egyesület.

A Kocsárosok és Ital-mérők Ipartársulata elnöksége február 2-án, kedden délután 4 órai kezdettel Timár-utca 31. szám alatti választmányi ülést és tagértekezletet tart. Felhívja az elnökség az érdekelteket, hogy az értekezleten az új árak és a hasznoszájakra vonatkozó rendeleteket ismertetik, ezért minden kocsárosnak érdeke az értekezleten való részvétel.

Közlemény. Közhírré teszem hogy a magyar királyi miniszterium 5180-1942. M. E. száma rendelele értelmében a törvényellenes, tehát hatóságai engedély, érvényes útlevél, vagy határátelépési igazolvány nélkül külföldre távoztak, vagy a törvényellenesen, tehát érvényes útlevélük lejártá után külföldre tartózkodók részéről vagy meghízásából belsőre átutalt pénzösszegeket a Magyar Nemzeti Bank vagy az átutalásban közreműködő pénzintézet nem fizetheti ki annak a személynek, akinek a javára átutalták, hanem az átutalt összeget zárolt számlán kell jóváírni. Polgármester.

Dr. Kürthyne, Mátiássy Magda táncintézetében február 10-én haladók részére tanfolyam kezdődik. Péterfia 30. sz.

A debreceni Crédo-férfi-egyesület múlt napi gyűlésén dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsos „Az emberi méltóság és szabadság” címen olvasta fel gondosan felépített dolgozatát, mely a biboros hercegprímás azonos című beszédét volt hivatva témőren, könnyen érthetően ismertetni. Az eredeti feldolgozás, a gondolatmenet és az élvezetes előadási mód a hallgatóság legészintébb tetszésnyilvánítását váltotta ki. A rendelkezésre álló idő második felében P. Juhász László domokosrendi plébános az aznapi evangéliummal kapcsolatban végig vezette hallgatóságát az anyaszentegyház 2000 éves történetén és megkapó módon szemléltette, hogy a 2000 év minden vihára és megpróbáltatása dacára az egyház hajója törellel halad az üdvözítő ígérete szerint a világ végezetéig!

Február 25-én lesz a hortoványi bikatelepi árverés. Debrecen-Hortobágyi Magyar Tenyészbikatelep Közös Legelet Haszonbérlet Társulat évi árverésen Likavásárát február 25-én tartja a Hortobágy vasútállomás közelében fekvő Kis-állomazugpusztai bikatelepen. A társulat eddigi 17 vására alkalmával több mint 900 darab tenyészbikát bocsátott a köztynyésztés rendelkezésére nagy megalgedésre.

MUNKAIÓD SZABALYOZÁS OLASZORSZÁGBAN

Róma, február 1. (MTI) A hadi ipari termelés növelése céljából a testületügyi miniszter a haditermelés államtitkárával egyetértésben elrendelte, hogy március 31-től kezdve a munkaidő Olaszország összes ipari üzemeiben nem lehet alacsonyabb heti 48 óránál.

Ferencznye, Orosz Margit irodalmi sikere. Ferencznye, Orosz Margit, a közismert debreceni költőnő a Szinpadai Szerzők Film-, Vers- és Prózáirok szövetségének országos irodalmi pályázatán Katonadal című hangulatos költeményével aranyozott oklevelet nyert. Ebből az alkalomból a kitűnő költőnőt számosan keresték fel gratulációikkal.

A kitért kerítés maga alá temette az egyik járókelőt, aki három hét muva meghalt. Bartha László és öz. Gooden-ger Dávidné közös ingatlanának kerítés kitért és maga alá temette Biró Lajos szatmári embert. Birót a mentők kórházba szállították, ahol súlyos sérülésébe három hét muva belehalt. A vizsgálat megállapította, hogy a halálos balesetet senkit sem terhel a felelősség.

Mogyorósi József 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint szeretett felesége hajgai mellé. Lakás: Legányi-utca 21. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Félegyházi Bálint eseseemő temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyász-ünnem után. Lakás: Piac-utca 43. szám. A temetést Csúrka „Kégyelet” temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Klodi Sándor 61 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyász-ünnem után. Lakás: Bokes utca 12. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Nagy Margitka 21 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Bethlen-utca 63. sz. Dankó temetkezés.

Szekeres Gyuláné Tiszai Erzsébet 68 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köz-58 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Jánossy-u. 41. Dankó temetkezés.

Öz. Nagy Istvánné Alföldi Zsuzsanna 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Lónyai-utca 24. Dankó temetkezés.

Vida Miklós honvéd temetése Bodra való hazaszállítás után szerdán délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

SPORT

SPORHIRMONDÓ

A BTK nyerte az ökölvívó csapatbajnokságot. Vasárnap fejezték be Budapesten az ökölvívó csapatbajnokságot, amelyet a BTK együttese nyert meg...

A magyar férfi és női asztaliteniszcsapat Európa-bajnokságot nyert Pozsonyban nyerte a fejezték be az asztali teniszbajnokságokat. A férfi és női csapatbajnokságot a magyar csapat nyerte...

Az MLSZ tanácsülésén Bodola, Sárosi III, Szűcs és Tóth György megkapták a Sportlérem kitüntetésüket. Március 15-én kezdődik a levele labdarúgó bajnokság. Eddig 700 csapat nevezett...

A kolozsvári vívóversenyére jól szerepelt a debreceni vívók. Górondi BVVC második. Versényi DEAC negyedik helyen végzett. Svájc válogatott jégkorongcsapata 4:2 (3:0, 0:0, 1:2) arányban győzött...

A Debreceni Torna Egyesület szakosztályai február 3-án megkezdik edzéseiket. Az atlétaszakosztály február 4-én este 7 órakor a klubhelyi...

Könyvesház

KERÉK MIHÁLY: A FÖLDREFORM ÚTJA

A Magyar Élet kiadásában most jelent meg dr. Kerék Mihály országos kerületi szociális felügyelő érdékes és figyelemreméltó tanulmánya „A földreform útja” címmel. A kiváló szerző sok év tapasztalata alapján dolgozta fel azokat a szempontokat, amelyek a földbirtokpolitikánál irányelvekként szolgálhatnak...

6017—1943. vhsz. Pk 25622—1942.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Termoglobus Egészségügyi Berendezések és Csőkereskedelmi Rt. végrehajlató javára 1749 P 36 f. tőke és jár. behajtása végett elárvereznek Debrecenben a Zsibvásártéren 1943 február 3-án délután 9 órakor, majd Debrecenben, Batthyány-utca 15. sz. háznál 1943 február 4-én délután 3 órakor 1720 pengőre becsült ingóságokat...

Nyílttér

Nagy Mihály Saétrom-utca 8. szám alatti italmérését átvetttem. Hitelezők három nap alatt jelentkezzenek.

Nagy Ferenc, Gólya-u. 1.

4788—1942. vhsz. Bírósági ügyszám: Pk. 31755-1942.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbíróságnak 1390—939—32. sz. végzése folytán dr. szentpáli Gavallér Lajos ügyvéd által képviselt Windt Miklós végrehajlató javára debreceni lakos vhsz. sz. végzése ellen 670.13 P tőke, ennek megítélt kamatai és 511.30 P eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett — a fizetett összeg betudásával — a Vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajlató javára is, akik ugyanezen ingókatörvényes zálogot nyertek Debrecen Arany János-utca 55. számú háznál 1943. évi február hó 4-én délután fél 1 órakor 1033 pengőre becsült ingók, ú. m.: bútorok, rádió bíró árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsárón alul is eladottnak az 1881. évi LX. tc., 107. és 108. §§-a valamint az 1930. évi XXXIV. tc. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1943. évi január 16-án. Vannay András kir. bír. végrehajló.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajttóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KÖNYV. Írta: DINTER ANTON. (91)

J. Burghamer, porosz kir. kereskedelmi tanácsos. Dr. Frankfurter Frigyes ügyvéd úrnak Berlin W. Kurfürstendam

Tisztelt Uram!

Folyó hó 14-én kelt b. levelét és az abban foglalt tüzetes fejtegetéseket köszönettel vettem. De nem kénytelen-e ön maga is beismerni, hogy a mi részünkről igen-igen nagy hibát követnek el? Túlásig menő az a sok reklám magunk mellett! Túlásig sok „khuzbel”. A Berliner Tageblatt csinálja a legnagyobb „ricsesz-t”! A „Frankfurter Zeitung” sokkal óvatosabb! Ez inkább közvetve dolgozik! De a „Berliner Tageblatt” legényei folytatja, minden németet „allddeutsch”-esá tesz. Nagy bolondság: minden németet bolondnak tartani! A konzervatívok és az „allddeutsch”-ok bizony nem bolondok! Ezek már régóta látják, hogy mit akarunk, mert a „Berliner Tageblatt” legényei minden korábbi „chance”-ainkat elvesztettük! Lesz szíves engem alkalmileg informálni, hogy állanak most a dolgaink? De, kérem, csak írásban, hogy ráérjek mindent jól fontolórra venni! Nem idegenkedem feltétlenül azt az „ujtság”-ügyet megcsinálni, de előbb tisztában kell látnom.

Tisztelettel; Burghamer

Dr. Frankfurter Frigyes ügyvéd. Nagyságos Burghamer kereskedelmi tanácsos úrnak Berlin-Grunewald

Nagyon tisztelt Barátom és Pártfogóm!

Alapjában igaza van önnek. A Jeruzsálem-utcai urak kétségtelenül kissé túlbuzgók. De ne méltóztassék eifelejteni, hogy a „Berliner Tageblatt” a mi központi organumunk és egyegyed milliónál többre rugó előfizetőjével valamennyi német úrlapnak a legélén halad. Ennélfogva egy kissé hetykéldkedhik! Azt se tessék eifelejteni, hogy ez jóformán az egyetlen német lap, amelyet a tengeren túl is olvasnak és hogy ennek a német állapotokra és viszonyokra vonatkozó híreit a külföldön hiteleseknek ismerik el. Így hát jó, ha egy kissé nagyajúskodik. A külföldben azt a benyomást kell kelteni, mintha Németországban barbár állapotok uralkodnának, mintha a német nép rabszolga-bilincsekben epekednék, mintha nem volna nagyobb vágya annál, hogy a monarchiát eltörölje. Ne ügyje, hogy mi az intelligenciát és a konzervatívok meg az „allddeutsch”-ok hatalmát lebecsüljük! De éppen azért, mert ezek átlátják, hogy mi hova akarunk kilyukadni és minden németnek, aki ad valamit a németésgé jóvendőjére, tulajdonképpen „allddeutsch”-nak kellene lennie: éppen ezért oly veszedelmesek ezek az emberek miránk nézve; és ezért kell nekünk őket minden lehetséges eszközzel a bel- és külföldön egyaránt befeketítenünk. És minthogy ezek egyúttal intranzigens király- és császárpartiak, mindent meg kell próbálnunk, hogy őket felfelé is hitelvestettékké tegyük. Azt se méltóztassék figyelmen kívül hagyni, hogy mi a gyalázkodásra, az ordítózásra, a handabandázásra azért is rávagyunk utalva, mert nincs semmi olyan pozitivum a kezünkben, amit annak a helyébe tehetnénk, amit föltétlenül alá kell aknázunk, hogy céljainkat elérjük; végképpen kihullana minden fegyver a kezünkől, ha nem volna itt a szociáldemokrácia, amelynek a hátán úszunk. Természetes, hogy a szociáldemokrata jóvendő állam éppoly kevéssé felel meg a mi céljainknak, mint az erős monarchia, azzal csak vederből-cseberbe jutnánk. Alapjában véve mi éppen az ellenkezőjét akarjuk annak, amit a szociáldemokrácia akar. Mi a nemzetközi tőke abszolút uralmát akarjuk, annak a tőkének, amely ma már túlnyomó részében a mi kezünkben van. A birodalom demokratizálása ennek elengedhetetlen feltétele és azzal már szép darab utat megtettünk. Óriási léptekkel halad az előre! Az egyetlen komoly akadály ennek ma már csak a porosz tartományi gyűlés. De ha a birodalmi választójogot be bírjuk vinni Poroszországba is, akkor a birodalomban a parlamentáris kormányzás oly bizonyossággal bekövetkezik, mint az esküvő után a gyerek s minden egyéb azután már csak idő kérdése. Ebben a kormányban a mi legerősebb szövetségünk. A vezető urak, amennyiben még a régi nemzedékhez tartoznak, valósággal félnek tőlünk. Arra a szemrehányásra, hogy valaki „nem szociális” vagy „nem liberális”, hogy „nem halad a korrall”, vagy „az idők jelét nem érti meg”! ma még a legmegrogzottabb bürokratát is kiveri a halálos félelem veritéke. A fiatalabb generációbeli vezető urak pedig az opportunista-egoista életfelfogás bacillusával oly alaposan be vannak oltva, hogy a magunkfajtajabelitől alig lehet őket már megkülönböztetni.

* Zsidó kifejezés. Anyi, mint „disznóság, gázság”. ** Zsidó kifejezés = „antiszemitizmus”. (Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

János magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23 78.

Háziliasai a.k.a.mozott

Bejárónót jó bizonyítvánnyal február 1-től felvezet Kovács, Nyíl-utca 13. Hátul az udvarban. Jelentkezni lehet délután 2-4-ig. 806

Komoly mindenkes főzőnöt keres magános úr.

Címet megmondja a lap kiadóhivatala. 803

Ugyes szobalány jó bizonyítványokkal, 60 pengő fizetéssel február 1-re vagy 15-re kerestetik.

Klinikai-telep. Hüttl-villa. 821

Betöltendő állás

ROKHEK

Gyakorlati tisztviselőnöt, aki gépirni tud, azonnalra felvesszük. Jelentkezést a kiadóhivatalba kérünk. St.

Klinikai főzőkonyhára konyhalányok felvételnek. Jelentkezni ugyanott. 881

Betöltendő állás

férfiaknak

14-16 éves fiúkat heti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvevő Cím a kiadóban.

Fodrászsegéd felvételik.

Hajvan-u. 69. 882

Pék és cukrász üzletm-

be vezető elszámolt óvadékkal azonnal felveszek Marx. 886

Nyomdaí szedő- és gép-

mester-tanulót 3-4 középiskolai végzettséggel felvesszünk. Kezdő fizetés hetenként 13 P. Cím a kiadóban. Ny 1706

Bulorozott szoba

Különbejárátú kis bútorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 15. 742

Ajánlat

Közkatonának extra ruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Iskolai kézimunkák, pam-

utok, cernák, előrajzolt áruk nagyválasztékban: Pethő kézimunka - szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Harisnyák, kötött kesztyűk.

Takarékúthely, nagy,

kétsütős, majlikás, kisibben egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csapó utca 41. 883

Kaínka üdülő Bükkszent

kereszt (Borsod m.) 700 m. magasan klimatikus gyógyhely. Elsőrangú ellátás. Kérjen prospektust. Telefon: 16. 849

Lakáscsere

Bethlen-utcai szép nagy teikü házamat elcserelelném azonos értékű elcsereendő földdel. Cím a kiadóba. 885

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi zedés gyakorlatlalt Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-54. Vidékieknek soronkivül! 873

Kereslet

Kiégett zseblámpa elemel, anódot, szárazelemet veszek. Újat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kóssuth-u. 13. 884

Ládákat minden nagy-

ságban veszünk. Ullmann, Piac-utca 69. 880

Keresek egy fejmosó tá-

lat, Btró fodrász. Piac-u. 58. 887

Unaias

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Butor

Antikarantúra szekrény, modern háló, ebédő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotélek eladó Kóssuth-u 51. 71

Hálósobák, ebédők,

kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Samu János

OFB engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7

Házak: Belvárosban kisebb nagyobb család és hérházak városrészeiben 7 szobás, kétlakásos parkettás fürdőszobás teljesen komfortos új villa. Homokkertben három- és kétszobás házalkalmi vételek. Munká utca 54. sz. jó kis ház 8000 pengőért. Hunyadi utcához két percre család ház 30.000 pengőért. Belvárosban a Bikához 1 percre értékes új ház Belvárosban kétszobás fürdőszobás ház 25.000 pengőért. Dózsa-utcán 4 szobás új villa. Eladó földek: Kondorosnál 5 hold, Hajdúszoboszló prima 8 hold, Kaban 6 hold 8000 pengőért. 4 hold prima 10.000 pengőért. Biharban 25 hold. Szatmármegyében 180 kat. hold üzembelen levő gőzmalommal. Szolnok megyében 100 kat. hold 40.000 pengőért. Bihar megyében 100 kat. hold búzatermő fekete föld holdanként 1300 pengő jével.

amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac u. 71 sz. 1968

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor.